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MANIFESTUL FRONTULUI UNITĂȚII SOCIALISTE:
TINERI AI PATRIEI NOASTRE!Frontul Unității Socialiste, întregul popor înconjoară cu toată dragostea și atenția tînăra generație, care aduce o contribuție activă la opera de edificare a socialismului, la înfăptuirea programului de dezvoltare a României. însuflețit de idealurile comunismului, de un fierbinte patriotism, tineretul muncește cu pasiune pe șantiere, în uzine, pe ogoare, în instituții de știință și cultură, se pregătește cu temeinicie în școli și facultăți. Frontul Unității Socialiste vă cheamă, dragi tineri, să vă dăruiți împreună cu întregul popor energia și elanul măreței cauze a propășirii patriei. Puneți întregul entuziasm al tinereții voastre în slujba progresului economic și spiritual al țării ! Nu precupețiți nici un efort pentru însușirea învățăturii marxiSt-leniniste, a științei și culturii înaintate, a tehnicii moderne I Pregătiți-vă temeinic pentru a fi demni continuatori în opera de construire 

a socialismului și comunismului in România!

TINERI, MUNCITORI, ȚĂRANI, INTELECTUALI! STUDENȚI Șl ELEVI! OSTAȘI!
Votînd pentru candidații Frontului Unității Socialiste, votați pentru înfăp

tuirea idealurilor nobile ale poporului nostru, pentru un viitor luminos !

Din cronica realizărilor invățămintului

INSTITUTUL POLITEHNIC IUN GAINȚI

Unde dulcea ospeție te întîmpină zîmbind... Fotografie de Emil Cojocaru

© 3.400 de absolvenți în 17 ani de 
existență a institutului.

© Două facultăți cu șapte secții, dintre 
care șase sînt unice în țară.

• 2.084 de studenți la cursurile de zi.
• 75 de tineri au inaugurat cursurile 

de subingineri.
© 15 catedre de specialitate și peste 

200 de cadre didactice.
© 12 laboratoare modern utilate și o 

bibliotecă dotată cu peste 150.000 
volume de specialitate.

© 21 de convenții și 7 contracte de co
laborare cu întreprinderi industria
le din țară.

© Relații științifice cu institute de spe
cialitate din șase țări.

© 4 cămine locuite de 1.500 de stu
denți și o cantină modernă pentru 
1.500 de persoane.

© Zeci de absolvenți în posturi de răs
pundere în industrie sau în adminis
trația de stat: cercetători, ingineri 
șefi, directori, miniștri adjuncți.

© în 1969, anul hotărîtor al cincinalu
lui, colectivul de cadre didactice din 
institut s-a angajat să mărească cu 
50 la sută numărul de lucrări de cer
cetare efectuate pe bază de contrac
te și convenții de colaborare cu în
treprinderile industriale și să inten
sifice rezolvarea temelor cu ajuto
rul unor colective mixte.

V t mniii i

DECRETUL NUMĂRUL 1 AL VACANȚEIArticol unic :
Se decretează în perioada 5—15 februarie a.c. relaxare totală pentru toți studenții care au 

binemeritat de la sesiune.
De la prezentul decret se exceptează : 1. studenții mediciniști (care au binemeritat deja de 

la vacanță), agronomii (care sînt încă în campania de strîngere a recoltei sesiunii) și 3. studenții anu
lui V (care trebuie să-și mai achite unele datorii pentru a fi solvenți).Dispoziții finale : BUNA DISPOZIȚIE

Măsurile pentru aducerea la îndeplinire a Decretului de față s-au făcut cunoscute încă din 
numărul trecut al revistei. O circulară specială privind justa lui interpretare o puteți găsi în 
paginile 8—9 ale numărului de azi.

Așteptate cu viu și îndreptățit interes, „pritocite'* îndelung (ceea ce nu e rău cînd aceasta înseamnă elaborare riguroasă) mai ales în centrele universitare care le-au reclamat mai cu ardoare necesitatea (Cluj și Iași), revistele studențești, una cîte una, au început să apară, numărul lor ajungînd în aceste zile la 19. Dincolo de stîngăciile inerente începutului, de unele inadecvări surprinzătoare ale profilului la scopul pentru care au fost create, de „infidelitățile*' acestor „oglinzi", virtual aparițiile publicistice recente și cele ce vor urma reprezintă un moment memorabil în istoricul presei studențești.Odată cu aceste publicații putem vorbi cu mîndrie și dreptate de un adevărat sistem al presei studențești, de un circuit al gîndirii și atitudinii politice studențești, care și trebuie să funcționeze ca atare. Tocmai acest loa important pe care trebuie să-1 ocupe revistele studențești în contextul vieții universitare, al emulației politice din rîndurile studenților, ne și călăuzește în încercarea noastră de a sublinia meritele și nereușitele acestui început.
(Continuare in pagina a 4 a)



în cinstea celei de a 25-a aniversări a [liberării patriei 
și a Congresului al X-lea al partidului, revista „Viața 
studențească" organizează un mare concurs de publicisti
că și poezie patriotică intitulat:

„ODĂ PĂMINTULUI MEU“
Pot participa la concurs 

studenți și absolvenți din ul
timii ani; modalitățile publi
cistice și literare în care vor fi 
scrise aceste evocări ale pre- 
iacerilor socialiste ale țării 
noastre în anii de după Elibe
rare pot fi diferite : poezii, 
eseuri, reportaje, portrete ale 
eroilor zilelor noastre, jurna
le, memorialistică. Am ales ca 
punct de reper locul natal, 
fiindcă pe acesta îl cunoaște 
fiecare cel mai bine și, mai

CERCUL DE BIBLIOLOGIE MUZICOLOGICĂ
Orientarea in bibliologie este 

preambulul oricărui studiu serios în 
domenii multilaterale. Inițierile reali
zate în cadrul cercului de bibliologie 
muzicologică, ce s-a deschis în Con
servatorul „Ciprian Porumbescu", sub 
îndrumarea muzicologului Viorel 

Cosma, sînt de o covirșitoare impor
tanță pentru pregătirea unei generații 
de muzicologi, critici muzicali, etno- 
muzicologi etc.

Cu experiența unui vechi și încercat 
cercetător, muzicologul Viorel Cosma 
a deschis un șir de aplicații in tehnica

DACĂ-I BAL, BALîn sala mare a Casei de cultură a studenților din București a avut loc de curînd un concert al formației „Mondial". „Băieții" au prezentat puține piese noi față de cele cuprinse în programele pe care le susțin, destul de frecvent, la Student-club. Firește că aranjamentul a fost dăruit cu mai multă atenție, dar — cam atît. Nimic nou, deci, în repertoriu. Totuși, concertul s-a „bucurat" de un extraordinar succes, care era cît pe ce să se soldeze cu prăbușirea sălii. Gemetele chitarelor și tunetele bateriei au răscolit pînă într- atît „conștiințele" studenților spectatori, încît aceștia și-au exprimat „entuziasmul" lovind cu turbare scaunele
DOUĂ CLUBURI ÎN CONTRATIMP

în structura bugetului de timp liber 
al studentului, atît de bogat în valen
țe, cluburile au un rol de mare pon
dere, către ele convergînd pașii studen
ților dornici de a-și îmbogăți zestrea 
de cultură generală cu noutăți din cele 
mai diverse domenii, expuse în cele 
mai variate forme. Pentru a cunoaște 
în ce măsură răspund cluburile stu
dențești clujene imperativelor nume
roșilor cetățeni universitari, am făcut 
un raid-anchetă în cîteva dintre ele.

Primul popas — la INSTITUTUL 
POLITEHNIC Clubul viitorilor ingi
neri ne-a impresionat printr-o sală de 
dimensiuni satisfăcătoare, înzestrată cu 
un mobilier odihnitor. Scaunele căptu
șite, îmbrăcate într-un material de un 
albastru îmbietor, erau dispuse intr-o 
simetrie perfectă în fața unui televizor 
încadrat de o parte și de alta de cite 
Un aparat modern de radio, două mag- 
netofoane, un pioup în părțile late
rale ale sălii — un stand bogat de zia
re și reviste, mese de șah, dulapuri cu 
cărți, care, toate la un loc, completează 
patrimoniu] clubului într-o măsură 
care-i face cinste. Intr-o sală alăturată 
„se antrenează" formațiile de muzică 
ușoară și populară ale institutului, se 
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ales pentru începători, este și 
mai lesne de evocat. Este de 
așteptat ca toate aceste lu
crări să nu fie niște descrip- 
țiuni lipsite de viață, ci în cen
trul lor să stea oamenii care 
au săvîrșit aceste prefaceri, 
să fie reliefate strădaniile ce
lor care, în frunte cu comu
niștii, au reușit să dea o nouă 
înfățișare civilizației și uma
nității patriei noastre socia
liste.

studiului științific, dind îndrumări me
todice asupra studiului cărților și ma
nuscriselor, fișarea analitică, evidență 
a informărilor in arhivele personale ale 
fiecărui viitor muzicolog.

Pregătirea de cadre de cercetare 
într-una din cele mai importante dis
cipline înlătură o carență dăunătoare 
a invățămîntului artistic superior. 
Roadele activității practice ale acestor 
noi cadre vor ridica muzicologia la 
înălțimea celorlalte discipline consa
crate, prin organizarea fișierului docu
mentar al Conservatorului pe autori,

SĂ FIE...(pe care se urcaseră cu ghete — cu sau fără cuie, cu galoși — nu curați, cu — cizme...). Loviturile în podea ritmau zbieretele de „emoție artistică" ale fanaticilor „mondialiști". Din fundul întunecat al sălii țîșneau vajnice fluierături, luîndu-ți și rămășița de auz care scăpase, nu se știe cum, de îndîrjirea orchestrei. Fiecare nouă piesă dezlăn- țuia un val de satisfacții „intelectuale" și mai și decît cele anterioare. Adăugați la acestea praful, norul de praf care se ridica tot mai mare, și nu uitați că acel concert a ținut două ore — și veți avea imaginea apocalipsului.Mi s-a părut că liniștea de afară este o adevărată binecuvîntare ; m-am bu
organizează sîmbătă și duminică întru
niri tovărășești. CLUBUL POLITEH
NICII A ORGANIZAT O SERIE DE 
SERI LITERARE ATRACTIVE. în
tâlniri ale studenților cu eminente per
sonalități, audiții muzicale (mai ales de 
jaz și mai puțin de muzică simfonică), 
proiecții de filme documentare științi
fice și peisagistice care s-au bucurat 
de mare interes printre studenți.

Impresia frumoasă pe care ne-a lă
sat-o Politehnica, în materie de club, 
a fost eclipsată de inexistentul club 
al INSTITUTULUI DE MEDICINA ȘI 
FARMACIE. Spunem „inexistent" pen
tru că de fapt clubul a intrat în repa
rații de mai bine de opt luni și tot 
în reparații e și astăzi. Istoricul „reno
vării" are umor, dar din păcate... 
negru.„La început — ne spunea Vasile Bi- 
chigeanu, responsabilul clubului — s-a făcut un plan pentru extinderea clubului și la subsol. Au venit delegați de la Ministerul învățămîntului, care au analizat situația „pe viu", declafîndu-se de acord cu restaurarea. A trebuit să așteptăm aprobarea scrisă, dar. din nefericire, în octombrie răspunsul a sosit

Data închiderii concursu
lui : 15 iulie 1969. Cele mai 
bune lucrări vor fi publicate 
în cadrul rubricii-concurs a 
revistei,

„ODĂ PĂMINTULUI MEU" 
și vor fi premiate după cum 
urmează :

1 premiu 1: 2 000 lei
2 premii II: 1 500 lei
3 premii III: 1 000 lei
4 mențiuni a 500 lei

pe probleme etc., prin depistarea de 
noi documente în arhivele de stat și 
personale. Vor fi organizate deplasări 
pe timpul vacanțelor în diferite centre 
pentru depistarea de documente; în
tocmirea referatelor la sesiunea ști
ințifică a studenților, descoperirea unor 
izvoare ce zac necunoscute în biblioteci 
personale, ridicîndu-le la adevărata lor 
valoare.

Rezultatele fructuoase ale activității 
practice a tinerilor cercetători vor 
contribui la menținerea prestigiului 
Conservatorului „Ciprian Porumbescu" 
și la dezvoltarea muzicologiei româ
nești. Valeria RADULOIU
curat că acum, iarna, sînt imposibile concertele în aer liber... îmi spuneam că muzica ușoară nu este totuși, în sine, ceva greu de suportat, ci o manifestare a sensibilității, capabilă să intre în rezonanță cu sentimentele gingașe ale unor oameni civilizați. Dar, ce spun eu ! Un asemenea concert nu e decît — după cum recunoșteau cu dezinvoltură cîțiva „entuziaști" — un prilej de „destindere nervoasă", acum, în aprigele vremuri de sesiune...Cred că factorii de conducere ai comitetelor U.T.C. și ai Casei de cultură ar trebui să ia măsuri în această privință. Și poate că prima ar trebui să vizeze înlocuirea lemnului din sală cu metal... Cristian F. GRIGORIU
în sensul că totul rămîne așa cum a fost înainte de începerea lucrărilor de reparații". Cum arată „clubul" acum 1 
O sală pavoazată haotic cu mobilier 
„birocratic" aparținînd serviciilor ad
ministrative ale I.M.F.-ului. Singura modificare : s-a mutat o ușă dintr-un loc intr-altul I (Sic !) Pentru acest lu
cru a fost nevoie de 8 luni sub lo
zinca „închis pentru reparații", timp 
în care formațiile artistice ale insti
tutului făceau repetiții in spațiile im
provizate ale amfiteatrelor, sălilor de 
festivitate ale altor cluburi, în came
rele căminelor studențești sau, mai nou, 
între dulapurile serviciilor administra
tive din club. La toate acestea adău
găm pe cei 2 000 de studenți ai insti
tutului, care umblă— orfani pe la alte cluburi. Ce ușor ar fi fost ca fatidica hîrtie aprobativă să dea posibilitate brațelor studențești să transforme subsolul clădirii într-un loc de divertisment recreativ pentru mediciniști, și acest lucru cu minime cheltuieli bănești ! Ni se promite că clubul își va 
redeschide porțile în semestrul II. Ne 
bucură această noutate, dar cum jus
tificăm cele opt luni de stagnare ai iz 
birocratic ?

Mihai MITEA

Cu prilejul Conferinței naționale 

a cadrelor didactice

VIVAT 
PROFESORES!

Profesorii noștri de ieri și de azi, 
cei 200 000 din întreaga țară, trăiesc un 
însemnat eveniment : Conferința națio
nală a cadrelor didactice.

Convocată ca urmare a aplicării Di
rectivelor Comitetului Central al Par
tidului Comunist Român cu privire la 
dezvoltarea continuă a învățămîntului 
de toate gradele și după adoptarea Legii 
învățămîntului de către Marea Adu
nare Națională, Conferința își propune 
să găsească și să dezbată noi posibilități 
pentru ca învățămîntul și slujitorii lui 
să continue cu și mai mult succes apli
carea în viață a programului dezvol
tării și perfecționării instrucției și edu
cației tineretului din patria noastră. De 
asemenea, pe ordinea de zi a Confe
rinței se află discutarea Statutului pro
fesional al corpului didactic, document 
definitoriu pentru misiunea nobilă ce 
revine educatorilor tineretului de toate 
vîrstele, pentru poziția socială și mo
rală a acestora în cadrul societății so
cialiste, consfințindu-le drepturile și în
datoririle.

Formarea personalității complexe a 
societății socialiste face parte integran
tă din preocupările primordiale ale par
tidului și statului nostru. InvățămînMv 
tul este organizat și orientat în funcți^r 
de idealurile majore ale societății noas-' 
tre, sub semnul devenirii civilizației so
cialiste, al dezvoltării spirituale a na
țiunii noastre. „Școala, a arătat tova
rășul Nicolae Ceaușescu, trebuie să servească în întregime îndeplinirii programului general elaborat de partid, perspectivelor pe care le avem, făuririi societății socialiste și comuniste". Unui 
asemenea imperativ îi sînt subordonate 
toate eforturile materiale și morale ale 
societății, toate străduințele dascălilor 
celor 4 milioane de copii și tineri. în 
ultimul deceniu s-au investit în învă- 
țămint 56 miliarde lei. In aceeași pe
rioadă, diferitele domenii ale activității 
sociale au fost încadrate cu 160 mii 
de specialiști avind calificare su
perioară. Azi sint in țara noastră 100 
mii de ingineri, 37 mii de medici, 31 
mii de economiști. Numărul actual al 
studenților este de șase ori mai mare 
decît in 1938 ; aproape 65 la sută pri
mesc burse, toți se bucură de aten
ția și sprijinul statului nostru. în ul
timii ani invățămintul a fost supus 
unei analize exigente și unor îmbuna- 
tățiri de substanță. Spiritul de moder
nizare a învățămintului, pornind de la 
cele mai valoroase tradiții ale învăță
mintului românesc, și de la cele mai 
mari succese ale învățămintului din 
toată lumea, înriureșie activitatea în
tregului angrenaj instructiv.

în ansamblul măsurilor de îmbună
tățire continuă a învățămintului su
perior, o mare importanță se acordă 
îndrumării nemijlocite a studenților de 
către cele mai valoroase cadre didac
tice. Raportul profesor-student, aceas
tă coloană vertebrală a activității uni
versitare, capătă valențele înaltei res
ponsabilități față de vigoarea legătu
rilor spirituale ale generațiilor de in
telectuali de azi și de mîine.

Elevi ai unor mari profesori, ei în
șiși mari profesori azi, în climatul so
bru al școlii noastre superioare își con
jugă eforturile pentru a asigura tine
retului universitar o formație profesio- 
nal-științifică temeinică, — pentru a-1 
educa în spiritul înaltelor principii etice 
ale socialismului, pentru a-i facilita 
integrarea socială și profesională.

Există, firesc, momente ale apropierii 
între profesor și student în însuși mie
zul procesului de învățămînt, fertile pe 
terenul specialității, al pasiunii pentru 
meserie. Astfel de momente devin tot 
mai mult cursurile, seminariile, activi
tatea practică. Studentul conștient de 
a se fi angajat pe căile dificile care duc 
la știință dorește să-i spună, asemenea 
lui Dante, profesorului său : „Tu dnca, 
tu signore e tu maestro".

La evenimentele sărbătorești ale ce
lor ce ne sînt profesori, gîndurile noas
tre revin la învățătorii care ne-au în
soțit in primele aventuri în lumea căr
ților, la profesorii noștri ce astăzi ne 
inițiază în marile secrete ale viitoarei 
profesii. De aceea, cu prilejul Confe
rinței lor naționale, adresăm celor de 
a căror activitate depinde într-o atît de 
mare măsură nivelul științific, tehnic 
și cultural al României viitoare, salutul 
nostru fierbinte, plin de respect și gra
titudine.„VIAȚA STUDENȚEASCA"



Un oraș 
mereu necunoscut:

BUCUREȘTIUL
Un sfert de veac de călătorii 

prin București. Este puțin. Si. to
tuși...

Tăcerea străzilor ce mi-au călău
zit la început pașii spre scoală era 
mereu tulburată de viteza mași
nilor. De aceea, poate, la început 
am iubit parcurile. Acum vreo 15 
ani Herăstrăul își recucerise liniș
tea și plenitudinea unui parc cla
sic. Și nu atît înșiruirea cuminte a 
statuilor oamenilor iluștri m-a im
presionat, fiindcă era ceva fortuit 
în alinierea lor. ceva de abecedar 
nerevizuit de decenii, cît un arbo
re firav, proaspăt plantat în me
moria lui Rabindranath Tagore. Așe
zat discret la marginea unei alei, 
stejarul tînăr împlinea emoția tre
cătorului cu reculegerea ușor im
pusă a calmului înconjurător. Pers
pectiva amplă și degajată a Pieței 
Aviatorilor pregătea, parcă, intra
rea într-un Pantheon. Din păcate, 
iarna comic, din cauza imenselor 
căciuli de zăpadă, așternute pe 
bolta frunților lui Goethe, Beetho
ven, Pușkin sau Caragiale. Doar 
arborele închinat lui Tagore păs
tra, în singularitatea lui. emoția 
omagiului și parabola timpului.

leile largi ce duceau la sta
tuia revoltatului Icar mi-au 
oferit mai tîrziu bucuria 
unor fugare întilniri cu ma

gul „potrivitelor cuvinte". Ceva din 
mîndria celui ce-și nota la vîrsta 
„bastonului", fugara viziune a lui 
Eminescu pe Calea Victoriei, mi se 
transmisese pe coordonate nebănui
te, făcîndu-mă să uit savanta arhi
tectonică a teilor și permanenta 
înmiresmată a trandafirilor.

Memoria involuntară a culorilor 
se estompa în fața poetului, schi- 
țînd parcă un gest de modest res
pect în fața unei spiritualități, ira
diante pînă și în momentele de 
omenească relaxare. Poate de a- 
ceea cînd i-am vegheat ultimele 
ore petrecute pe pămînt, nu versu
rile mi le-am reamintit, ci imagi
nea Poetului ce-și purta cu pași 
mărunți nobila senectute într-o pri
măvară a adolescenței mele.

£iceul mi-a adus o schimbare 
radicală a decorului citadin 
obișnuit privirilor mele. încă 
din copilărie. Un perimetru 

al orașului intrat azi în filele is
toriei mi s-a dezvăluit dintr-odată 
cu jertfele lui glorioase însă și cu 
dinamismul industrial al prezentu
lui. asemănător unui port, de astă 
dată terestru — larg deschis ma
rilor depărtări și inefabilelor nos
talgii.Elev al liceului „Aurel Vlaicu^ 
îmi petreceam o zi din șăptămînă 
în halele uriașe ale „Griviței Ro
șii". Tn fiecare colț din clădire, la 
fiecare întretăiere de drumuri din 
eroica uzină, se simțeau mărturiile 
trecute, puternic reînviate în me
morie de șuierul diurn al sirenei, 
în fostele ateliere, acum moderni
zate. mîinile muncitorilor stăpîneau 
cu inspirație și inteligentă uneltele 
rafinate ale muncii eliberate de 
servitutile exploatării și umilinței. 
Impresionantă în ansamblul _ com
plex al halelor era cazangeria, ce 
părea o imensă prăpastie în care 
se acumulau toate zgomotele infer
nului. Am înțeles atunci dragostea 
muncitorilor pentru căsuțele lor 
albe, curate și modeste, dar cu un 
nelipsit colt de verdeață îngrijit 
cu pedantă pasiune. Nimeni n-ar 
fi schimbat florile pentru un apar
tament de bloc.

Pentru muncitori, grădina ce-i 
așteaptă acasă începe azi din 
curtea uzinei.

este cîteva luni, orașul va 
împlini 510 ani de existență. 
Acum 115 ani. L. N. Tolstoi 
notase în timpul unei vizite 

în tara noastră : „Firea acestui po
por este un amestec de farmec și 
tristețe". Peisajul de azi al Capita
lei impune notației marelui roman
cier o radicală parafrază. Optimis
mul zilelor noi este materializat în 
paleta nuanțelor vesele din noile 

cartiere bucureștene: Floreasca, 
Drumul Taberei. Baba Novac. Va
tra Luminoasă. Berceni.

Simetriile elaborate pe planșele 
arhitecților își impun din înalt con
cretețea. risipind orice sentiment 
apăsător.

Hoinărind prin orașul tînăr al 
idealurilor împlinite, al anticipa
țiilor mereu întrecute de realitate, 
admir hărnicia macaralelor ce se 
întrec pe terenurile unei originale 
și neîntrerupte olimpiade, doborînd 
noi și noi recorduri. Nu de puține 
ori încerc sentimentul unui explo
rator descoperind noi și noi obiec
tive într-o pasionantă aventură a 
cunoașterii. Monumentalitatea Ca
pitalei nu se rezumă doar la Ate
neu. la Arcul de Triumf sau la 
Casa Scînteii. ci se prelungește în 
fiecare nouă construcție angrenată 
într-o alegră devenire a peisajului 
citadin. Noi facultăți, noi institute 
s-au înălțat semeț, adăugind alte 
coordonate spirituale cetății lui 
Bucur. Trecînd pe la Universitate 
mă bucură fiecare metru cucerit 

în lupta cu înălțimile de construc
torii viitorului Teatru Național. Îmi 
stăpînesc un zîmbet gîndind la Al. 
Davilla ce mergea călare la școală. 
„Farmec, optimism și hărnicie" — 
mi se pare noua cheie a cuvintelor 
lui Tolstoi.

/n ultimii cinci ani. Universita
tea mi-a polarizat drumurile. 
De la timiditatea „bobociei" 
pînă la nostalgia ultimului 

„Gaudeamus" am petrecut mii de ore 
în clădirea ei impunătoare, cu pa
tina cenușie a timpului adine im
pregnată în ziduri, li bănuiam cli
matul încă înainte de a deveni stu
dent. din pulsul exterior al alter
nanțelor de reculeasă liniște a co
ridoarelor cu forfota grăbită și e- 
moționată a examenelor. Insă ade
vărata tensiune a edificiului ce a 
găzduit lecțiile de cultură și viată 
oferite de prestigiul etic și știin
țific al unor profesori ca : Odo- 
bescu, Maiorescu, Iorga, Pârvan, 
Densușianu am trăit-o în tempe
ratura ardentă a prelegerilor lui 
George Călinescu, în rigoarea cla
sică a cursurilor lui Tudor Vianu.

Coridoarele lungi, cu bibliotecile 
ascunse de zgomotele orașului în 
imensele ziduri de tomuri, s-au 
profilat treptat ca o familiară geo
grafie intelectuală, unde urmele 
amfiteatrelor erau adevărate me
tropole de spiritualitate : Bălcescu, 
Hasdeu, Odobescu. Cu fiecare an 
timpul era mai avar, răpindu-mi 
parcă mai repede orele vieții de 
student. Poate de aceea în ultima 
zi a facultății. împreună cu colegii 
mei, am cîntat de zeci de ori „Gau
deamus", încercînd să furăm me
moriei locurilor siguranța amintirii 
experienței trăite, a formării noas
tre intelectuale.

Împlinirea viitoare a perimetru
lui Universității este mărturia evo
luției unui întreg oraș, acordată la 
devenirea unei întregi societăți. 
Reparcurgînd simbolurile modestu
lui meu itinerar, dintr-odată mi-am 
dat seama că toate acestea semnifi
că marile calități ale poporului 
nostru, cu vechimea lui nobilă, cu 
legile sale, mîndru și intangibil, 
harnic și îndrăgostit de truda sa 
temeinică.

♦
Orașul meu crește asemenea e- 

roilor de basm. Cit alții într-un an, 
el — într-o zi.

Acum 10 ani Bucureștiul își serba 
jumătatea mileniului oferind trecă
torului imaginea unui vast șantier. 
Azi cu greu îmi pot aminti deco
rul Capitalei de atunci, îmbogățită 
în ultima vreme într-o uluitoare 
progresie cu elevate dimensiuni.

In urmă cu zece ani. cine ar fi 
putut admira, altfel decît în ima
ginație, îndrăznețul proiect al Sălii 
Palatului, simetria clasică a noilor 
institute superioare, alura tinereas
că a complexelor studențești, este
tica industrială a Danubianei. ar
monia modernă a Pavilionului Eco
nomiei Naționale. Raționalitatea și 
efervescenta împlinirii Bucureștiu- 
lui impun din ce în ce mai dese 
rememorări ale peisajului țesut pe 
verticale. Contururi noi prind via
tă : Institutul politehnic, Centrul 
de televiziune, aeroportul Otopeni, 
pe lîngă numeroasele cvartale. Sînt 
doar cîteva din noile trepte spre 
viitor, cînd amintirile își vor pier
de rostul nostalgiei, rămînînd să 
povestească neîncetat despre ceea 
ce a fost, ca să iubim din ce în 
ce mai mult ceea ce avem și ceea 
ce vom avea.Călin STANCULESCU
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Pekin, iunie 65...
Văzute din avion vechile așezări imperiale stau 

cu fața spre un lac de mari proporții, punctat de 
insule subtile, abia deslușite în aburul irizat. Va
pori argintii urcă din suprafețele lacustre și respi
rația devine înăbușitoare. Colina care adăpos
tește vechile pagode în trepte aruncă scări repe
tate spre țărmul ros de mișcarea lentă a apelor. 
Intri din templu în templu, într-un urcuș dulce, 
printre coloane lăcuite. Statui enorme de piatră, 
inscripții din văpsele negre sau aurii îți iau ochii. 
Barocul chinez vorbește despre un fast ostenitor, 
Cînd plouă, parcul Peihai poate fi traversat prin- 
tr-un mare pasaj acoperit, care te conduce spre 
colină. O mulțime zgomotoasă, cum ar fi la noi la 
Herăstrău, se plimbă cu bărcile. Locul nu mai are 
nimic recules, deși ideea de singurătate într-un 
spațiu vast este puternic marcată de intențiile celui 
ce a desenat grădina. O turmă de elefanți albi, de 
piatră, poartă parcă pe spinare un larg pod arcuit, 
care te duce la pavilioanele de pe insule. Ca să 
străbați Pekinul îți trebuie o zi bună, dacă te mai 
ajuți și de ambarcațiuni cu motor ca să atingi și 
extremele, văzute de departe numai, cu porțile lor 
și pagodele de lemn ușor. Sălcii și nuferi, căldura 
nesuferită, platani cu trunchiuri albicioase, un fel 
de pin stufos crescut în lăzi mari verzi, cu un pă
mînt pietros în jur și fondul muzical al limbii chi
neze, în rostiri scurte, sacadate, iată fundalul pro
menadei. La un debarcader, o ciudată corabie în
cremenită, ce nu va pleca niciodată, nicăieri, o 
barcă de piatră cu două etaje, cu saloane, cu aco
periș solid, acum două restaurante în care prînzeșfe 
o lume veselă și nepăsătoare. Imens trebuie să fi 
fost plictisul imperial în peisajul de o imobilitate 
ce o simt și eu la atît de puțină vreme. Nu bat via
turile, sălciile stau în ruga lor pioasă, cu crengile 
spre apa, și ea ca sticla ; un singur lucru învese
lește și dinamizează locul ; bazinele cu pești bi
zari, cei mai fastuoși pești pe care i-am văzut 
vreodată, mari, supli, grași, roșii, impertinenți, în
tr-o mișcare voluptoasă, perpetuă sub apă, lovind 
cu cozile ca evantaiele valurile, privind feroce în 
sus, la podurile de piatră de pe care vizitatorii 
aruncă lărîme de alimente, mici firimituri vîndute 
la chioșcuri speciale, Sînt peștii-pampon, peștii- dragon, peștii-telescop, cu imense urechi lobate și 
ochi negri pe trupul carmin aprins, peștii-perlă, parcă împodobiți cu lacrimi de argint; peștele-cap roșu, cu trupul alb, argintat, peștele ochi-violet, cu 
aripi ca niște rochii de mireasă, peștele-cap de tigru, scurt și viclean, crud, lacom ; peștele de sticlă, cu ochii ca niște buline albastre, peștele cu pălărie...Culoarea coloanelor de lemn este luată din pig
mentul acestor solzi mirifici, unii pești par ei înșiși 
mici Budha acvatici, plutind și jucîndu-se în tem
ple de nămol, între trestii puternice ce pot fi și ele 
coloanele infinite ale pagodelor de apă. Sunetul 
trebuie să fie și el decantat în mod special de vă- 
tuirea căldurii, tamburele nu imită valul, izbirea tă
cută a apei în maluri ? Vorbirea aproape șoptită a 
chinezului mi se pare imitația sonoră a aburului 
care învăluie totul ca o mătase fierbinte, nu e atît 
o umilință, cît o curtoazie, și ea evidentă în piesai, 
care nu e atît torturat, cît complicat și excesiv. O 
poartă masivă, cu patru acoperișuri de olane galbe
ne, susținîndu-se, prin ce minune, pe patru fragili 
stîlpi de lemn, indică un promontoriu de piatră unde 
se poate acosta. Lemnul e pictat minuțios, are o sui
tă întreagă de inscripții aurite. Artistul a simțit ne
voia să tulbure liniaritatea peisajului. Un pod 
drept, ca o punte simplă, ar fi de neconceput, pen
tru că ar fi anulat de vastitatea peisajului fără in
cidente ; așa s-a creat o cocoașă, o curbură dulce, 
pe care urci și cobori. La capetele lui veghează 
cîte doi lei, finind sub gheară un glob gata să se 
rostogolească la vale. Este o nevoie de a lupta 
împotriva imuabilității, a lipsei de înălțime. Pa
sajul pentru ploaie ar fi putut avea și el un traseu 
drept, dar nu, a fost complicat. E plin de întorto
chea, pentru a oferi privirilor ostenite de atîta mo
notonie un alt colț, o altă perspectivă. Scările de 
piatră albă sînt susținute din doi în doi metri de 
cîte un stîlp retezat, plin de sculpturi, ca niște sta
lagmite sau turbane. Urcă dulce, dar tot ocolit, 
pentru a crea acele incidente ce lipsesc din pei
saj. Balustrade roșii ies din desișul verde al sălciilor, 
chenare interminabile taie pastelul, pagodele, din
colo de o anumită distanță, din cauza afumăturii 
aerului, cu acoperișurile lor repetate, par zmeie 
care se învîrtesc la amurg, deasupra lacului, me
reu arătînd o altă față. Jn spatele pavilioanelor 
vegetația lacului este împinsă pînă în interior. 
Nuferi grași, roz, cît niște iepuri, cu boturi vegetale, 
năpădesc treptele și înaintează pe dalele de pia
tră, revanșă peste timp a tot ce este viu față de 
ceea ce a încremenit și s-a solidificat.Eugen BARBU
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(Urmare din pag. 1)„Viața studențească" salută, cu încredere in forțele de viitor ale colegelor mai ‘inere, munca plină de convingere a tinerilor redactori, bucuria cititorilor studenți ce au posibilitatea să simtă mai puternic pulsul vieții din propriile institute și să se manifeste plenar în preocupările lor specifice pentru concretizarea idealurilor. Revista noastră și-a manifestat convingerea, încă de la apariția acestor publicații, că fiecare dintre ele va constitui un permanent factor activ în dezbaterea problemelor de învățămînt, un puternic instrument de educație multilaterală a tinerilor intelectuali.Scopurile editării acestor reviste se leagă strîns de viața învățămîntului superior românesc : informarea studenților asupra activităților din institut și din centrul universitar pe plan profesional, politico-ideologic, cultural, artistic și sportiv, informarea studenților asupra unor reglementări privind organizarea și modernizarea procesului de învățămînt, opinii ale studenților și cadrelor didactice privind diverse aspecte ale activităților din instituțiile de învățămînt superior respective, consultații acordate de cadrele didactice și alți specialiști, popularizarea studenților și colectivelor fruntașe în vederea generalizării unei experiențe pozitive, recomandări bibliografice, materiale specifice preocupărilor studențești din instituția respectivă, încercări literare și științifice. Emoționante și mobilizatoare au fost, în vederea materializării acestor scopuri, toate cuvintele calde de salut adresate de conducerile institutelor și ale universităților, de organizațiile de partid și de o serie întreagă de oameni de știință și cultură. Aportul conducerilor institutelor, ca și al organizațiilor U.T.C. și asociațiilor studențești — sub egida politică a cărora se editează aceste reviste
— a facilitat în unele locuri, chiar odată cu acest început de drum, canalizarea forțelor creatoare ale redactori
lor și colaboratorilor spre oglindirea problemelor particulare ale instituțiilor superioare de învățămînt sub aspect profesional, educativ, informativ și ideologic. Orientarea primelor numere atestă în mare măsură concepțiile sănătoase ale presei studențești ce își propune ca fiecare material să fie o oglindă fidelă a activităților și opinii
lor tineretului universitar, a profilului nou de intelectual ce mîine va fi angrenat în pasionanta și eroica operă 
de făurire a socialismului. O încercare în genere reușită de a-și constitui un profil adecvat oferă sumarul revistei „Gaudeamus" din Oradea. Dacă la articolele, prozele și versurile valoroase, la prezentarea interesantă a unor activități studențești s-ar adăuga o și mai vie reflectare a formării viitorilor dascăli, care se realizează în institut, am fi în fața unei publicații care și-a înțeles pe de-a-ntregul menirea.Numărul inaugural al revistei SEMINA (editată de comitetul U.T.C. și consiliul A.S. din Institutul agronomic „Nicolae Bălcescu" București) corespunde unui dialog viu între profesori și studenți, din care nu lipsesc opiniile despre anul universitar sau despre cercurile științifice. Spicuim alte cîteva materiale integrate profilului necesar acestor publicații, consonante în mare măsură cu intențiile începutului: „în discuția studenților noul program de învățămînt" („Universitas"— Universitatea București), „Tradiții" („Forum"— Universitatea din Timișoara), „Cu- Vîntul facultăților" și „Colegii noștri" („Micron" — Institutul politehnic Timișoara), „Magazin economic mondial" („Forum Academiae" — A.S.E. București), rubrica „Pedagogia muzicală" („Orfeu" — Conservatorul „Ciprian Po- rumbescu" București). Aceste materia
le se relevă prin aderarea aproape deplină la profilul unei publicații studen

țești răspunzînd unor cerințe obiective de ordin profesional și etic.Meritorii mai sînt în acest sens eforturile redactorilor de la „Palestra", „Orfeu" și „Gaudeamus" (de la Oradea) în munca de popularizare a celor mai semnificative aspecte din viața institutelor respective. „Palestra", cu o mai veche experiență (primul număr a apărut în decembrie 1967), în afara materialelor axate pe specificul institutului, nu neglijează secvențele informative din viața politică și cultu- ral-artistică a studenților sportivi, precum și din munca lor de pregătire profesională. Notele de călătorie, articolele critice, anchetele diferențiază armonios modalitățile prin care redactorii „Palestrei" oferă revistei un profil cristalizat. Primele numere ale revistei „Orfeu" indică maturitatea și experiența unui valoros colectiv de redacție ce își propune să echilibreze judicios caracterul informativ al publicației cu valențele formativ-educative ale unor materiale înscrise în rubrici permanente : „Din viața Conservatorului", „Creatori și creațiile lor", „Agora", „Pagina pedagogică".Intențiile generoase însă nu au întotdeauna o acoperire materială în multe din paginile acestor reviste. De multe ori, oglinzile, care ar trebui să fie clare și fidele, se întunecă sub umbra manierismului ieftin, a eterogenității tematice, a absenței unui profil ideologic, a valului informativ ce îneacă potențialul formativ. Atributele inițiale, ce ar fi trebuit să fie adevărate direcții de cristalizare a acestor publicații studențești, s-au dizolvat de multe ori datorită lipsei de experiență, cît și absenței fermității spirituale, ce trebuia să transforme orice revistă de acest gen într-un alter-ego publicistic al vieții semnificative a studenților de astăzi.Nu poate fi decît salutară atenția acordată de către studenți creației originale, fiorului de autor publicat în revista institutului. însă calitățile, din lipsă de măsură și discernămînt, se pot metamorfoza foarte ușor, oferind unui cititor obiectiv reversul medaliei. Este aici și un defect ce izvorăște din lipsa de experiență a redacțiilor ce calchia- ză rubrici și concepții proprii unor reviste de profil artistic. Iată, de pildă, cronica teatrală la „Dansul morții" de A. Strindberg, semnată de Vasile Cis- maru în revista „Fulmen" (I.P.G.G. București) : o înșiruire de secvențe narative, ce bănuie sensuri, fără a le depista. Nici o referire la actori, regizor, teatru. Să fie doar manifestarea vanității unui fals cronicar dramatic, efectul pierderii unei pagini ce ar fi putut cuprinde aspecte mai apropiate profilului institutului respectiv ?în revista „Echinox" (Universitatea „Babeș-Bolyai" Cluj) sînt publicate în numărul inaugural nu mai puțin de 26 (douăzeci și șase) de poezii originale și traduceri. Oare „Tribuna" și „Steaua" și-au închis coloanele pentru tinerii poeți și traducători studenți ? Profilul predominant liric al „Echinoxului" are și alte deficiențe. Nici un cuvînt despre geografia spirituală a Universității, nici o consemnare de opinii vizînd aspectele muncii profesionale. în schimb, 5 cronici literare, o revistă a revistelor, o traducere masivă din Heidegger (? !), 
4 eseuri critice, o cronică sofisticată și prețioasă de film și un interviu bombastic cu poetul Cornel Udrea. Singurul peisaj universitar este semnat Steven Blake despre Universitatea din... Virginia. în „Cuvînt pentru numărul unu" se exprimă speranța că „Echinox" va fi „o revistă trainică, oglindă a realizărilor, succeselor și bucuriilor studenților Universității, ca și a necazurilor și greutăților lor". Noi nu am aflat nimic din acestea cu ocazia numărului inaugural. Numai o radicală reorientare a revistei ar apropia cititorii entuziaști de profilul necesar publicației Universității clujene, cu atît de bogate tradiții și realizări.Pasiunile eseistice ce vizează direct literatura sînt cu grijă cultivate și la revista „Orfeu". însă chiar în limitele genului se emit afirmații eronate: „Curentul simbolist își are rădăcinile în Franța, avînd ca reprezentanți pe Paul Valery, Ch. Baudelaire, Samaine ș.a." (ordinea aparține autorului — n.n.) sau se calchiază idei din studii celebre („De la Dostoievski la Kafka"). De asemenea, în paginile revistelor studențești își găsesc locul o serie de traduceri ce sparg profilul lor, exploatînd o trecătoare modă de captare a cititorului (fragmentul de scenariu din „Fulmen", Prevert în „Universitas"). Tot acest spațiu cu care sînt răsplătiți colaboratorii reflectă prea puțin realul puls al preocupărilor studențești.De aceea, pentru ca oglinzile să ră- mînă fidele, ar fi necesară o mai atentă cîntărire a materialelor artistice.Am mai semnalat și în alte articole lipsa de discernămînt și combativitate ideologică a cîtorva reviste studențești. Materialul „Expresionism și existențialism" (autor Dinu Moroianu — „Universitas") este o prezentare superlativă, în parte bine documentată, a obiectului, însă total lipsită de o opinie cri

tică de pe poziții marxist-leniniste asupra fenomenelor respective. Revista „Amfion" (Institutul de construcții București), a cărei prezentare grafică merită subliniată, nu conține nici un material privind activitatea organizației U.T.C. sau A.S., nici un material care să consemneze reale probleme profesionale (care, de altfel, nu lipsesc nici din acest institut). Revista din Petroșani, I.M.P.-X.X. (vă spune ceva titlul acesta ?) are din șase pagini două consacrate istoricului extracției, una versurilor și una sportului.Lipsa echilibrului din multe sumare are consecințe negative asupra scopurilor în care au fost editate aceste Reviste. Dizolvarea interesului pentru problemele interne ale institutelor face nereprezentativă orice încercare de înviorare a profilului prin publicarea de curiozități, umor sau memorialistică puerilă. Eterogenitatea manifestă a altor publicații răpește cititorilor studenți satisfacția recunoașterii propriilor probleme. Discernămîntul cu care redacțiile ar fi trebuit să cîntărească fiecare material, fiecare sumar, s-a evaporat în entuziasmul publicării unei cantități de articole care nu acoperă imediat și o calitate necesară.Cu toată ponderea substanțială acordată paginilor literare, „Forum" (Universitatea Timișoara) publică informații despre cercurile științifice studențești, despre sportivii Universității și despre manifestările culturale ale acestora : „Universitas" consemnează într-o rubrică permanentă aspecte ale diferitelor facultăți și din activitatea organizației U.T.C.; „Micron" (Institutul politehnic Timișoara) prezintă laboratoarele de specialitate cu o evidentă importanță în pregătirea viitorilor specialiști.Caracterul specializat, profilul de institut al unor reviste apar la polul opus eterogenității și concepției de „magazin" strict informativ și distractiv al altora. „Palestra", revista I.E.F.S. București, conține aproape în exclusi-
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DEOCAMDATĂ...
AESCULAP — I.M.F. Tg. 

Mureș.
AGRARIA — Institutul agro

nomic Timișoara
AMFION — Institutul de con

strucții București
ATHENAEUM — Institutul 

pedagogic Tg. Mureș
ECHINOX — Universitatea 

„Babeș-Bolyai" Cluj
FOAIE PENTRU MINTE, INI

MĂ ȘI ARHITECTURĂ — 
Institutul de arhitectură 
„Ion Mincu" București

FORUM — Universitatea Ti
mișoara

FORUM ACADEMIAE — 
A.S.E. București

FULMEN — I.P.G.G. Bucu
rești

GAUDEAMUS — Institutul 
pedagogic Bacău

GAUDEAMUS — ALMA 
MATER CRISIENSIS — 
Institutul pedagogic Ora
dea

IMP — XX — Institutul de 
mine Petroșani

MICRON — Institutul poli
tehnic Timișoara

ORFEU — Conservatorul „Ci
prian Porumbescu" Bucu
rești

PALESTRA — I.E.F.S. Bucu
rești

SCALPELU' — Institutul de 
medicină Timișoara

SEMINA — Institutul agro
nomic „N. Bălcescu" Bucu~ 
rești

THALIA — Institutul de artă 
teatrală „Szentgyorgy Ist
van" Tg. Mureș

UNIVERSITAS — Universi
tatea București 

vitate informații ce interesează studenții institutului. în schimb, „Fulmen" și într-o anumită măsură și „Amfion" sînt însă greu de recunoscut pentru profilul institutelor respective. Ținuta științifică elevată a materialelor de specialitate publicate în revista „Forum Academiae" (A.S.E. București) nu rimează deloc cu avalanșa de informații și curiozități tehnico-științifice publicate în alte reviste, în dauna unor serioase opțiuni pentru cristalizarea profilului. Remarcabile pentru condițiile grafice „Forum Academiae", „Amfion" și „Orfeu". Faptul ne trezește nostalgii în legătură cu „Foaie pentru minte, inimă și arhitectură" (Institutul de arhitectură „Ion Mincu"), a cărei formulă este deficitară prin exagerarea specificului condimentat cu două-trei materiale beletristice.
*O cauză a acestor secvențe critice a fost și alcătuirea deficitară a unor colegii de redacție. Redacto- rul-șef al acestui gen de publicație studențească trebuie să fie un student temeinic pregătit, cu o experiență corespunzătoare sau un asistent cu o bună orientare ideologică și politică. Ar fi foarte bine ca și consiliile profesorale ale institutelor să desemneze cite un cadru didactic care să facă parte din colegiile de redacție, avînd sarcina de a îndruma orientarea revistelor. Principalele aspecte ale profilului acestora trebuie să se bazeze pe informarea studenților asupra activităților profesionale și pe planuri multiple: științific, politic, ideologic, cultural, artistic, sportiv, W fără ca ponderea unei tematici să prejudicieze prezența altora. Informarea studenților cu privire la reglementările organizatorice ale procesului de instruire și ale activităților profesionale trebuie făcuta rapid, oferindu-se posibilitatea unor confruntări de opinie susceptibile să faciliteze îmbunătățiri rapide. Publicarea consultațiilor cadrelor didactice trebuie să țină seama de necesitățile stringente ale activităților profesionale studențești. Popularizarea studenților și colectivelor studențești fruntașe și a experienței pozitive acumulate în activitatea profesională și obștească nu trebuie considerată ca o sarcină lipsită de conținut, ci ca un punct de onoare în activitatea tinerei prese studențești. Publicarea materialelor de dezbatere a unor probleme filozofice, de etică și estetică specifice preocupărilor studențești nu trebuie să constituie un prilej de paradă și infatuare intelectuală prematură, ci o abordare de pe pozițiile marxism- leninismului realizată cu simț critic și cu răspundere partinică.Reflectarea problemelor politice interne de mare actualitate — din păcate inexistentă la majoritatea revistelor citate — trebuie să ateste răspunderea viitorilor intelectuali pentru rolul asumat în construcția societății socialiste.Numai ținînd seama de aceste deziderate majore ale structurii revistelor studențești, colegiile de redacție ale acestora vor putea îndeplini cu succes misiunea lor nobilă în rîndurile tineretului universitar.Lucrul acesta nu se va realiza de la sine, oricît entuziasm ar dovedi animatorii acestor publicații, studenți dornici să se afirme și pe acest plan. Este necesar ca editorii revistelor — organizațiile U.T.C. și asociațiile studenților — să-și e- xercite răspunderea importantă cu care au fost investiți și, sub conducerea organizațiilor de partid, în colaborare și cu sprijinul rectoratelor, să asigure elaborarea exigentă a sumarelor fiecărui număr.Numai așa aceste reviste se vor transforma în adevărate instrumente ale muncii politico-educative ce se desfășoară în instituțiile noastre de învățămînt superior, în oglinzi fidele ale vieții, muncii și aspirațiilor studențești.
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Indeplinîndu-ne promisiunea făcută chiar din pri- 
mul moment al apariției noilor reviste studențești, 
reproducem în acest număr cîteva din lucrările de 
succes publicate în paginile lor. Din păcate prea 
puțin din materia inclusă în cele 19 publicații edi
tate pînă acum oferă cititorului-student o lectură 
interesantă. Nu întîmplător însă selecțiile între
prinse de noi au vizat revistele care încearcă să-și 
găsească un profil adecvat misiunii educative pen
tru care au fost create, frlărginindu-ne deocamdată 
la aceste trei reproduceri, regretăm că spațiul nu ne 
permite să reluăm și unele materiale valoroase din 
GAUDEAMUS (Oradea), MICRON (Timișoara). SE
MINA, UNIVERSITAS și PALESTRA (București).

ARCUȘ Șl PENEL: GEORGE ENESCU 

Șl CORNELIU BABAFormam un cvartet. De fapt era un trio și un dirijor. Cei trei erau: Fried run Bondzin, pictoriță din Dresda; Cristei Blume, graficiană din Leipzig și Franz Nolde, pictor și grafician din Schwedt, aflați îritr-o vizită de documentare în țara noastră. Mi-a revenit cinstea de a-i conduce într-un tur al României care a început bineînțeles cu Capitala.Și iată-ne într-o dimineață căutînd, pe lîngă Arcul de Triumf, atelierele Pangratti. Sînt mai multe blocuri unde lucrează creatori din diferite domenii ale artelor plastice. Intrăm în curtea ultimei din cele patru clădiri. Blocuri de granit și marmură, unele purtînd deja pecetea dălții, sînt presărate la tot pasul. Cîteva nume atrag atenția. La ușa cunoscutului artist Irimescu, un aviz ne atrage atenția în cinci limbi: „Nu deranjați ! Se lucrează !“ Un Ștefan cel Mare călare pe un cal nărăvaș de granit păzește intrarea spre atelierele de sus ale pictorilor.Urcăm două etaje. La capătul unui coridor, o ușă. într-un colț era scris cu creta, ca de o mînă de copil, doar atît: „C. Baba".Numele lui Corneliu Baba aparține de mult nomenclatorului artei universale. Pictorița Bondzin, soția rectorului Academiei de Arte Plastice din Dresda, avea chiar un cult pentru acest mare mînuitor al penelului românesc.Am sunat o dată, de două ori, de mai multe ori. în sfîrșit, ni s-a deschis. A apărut în ușă un om înalt, cu o figură leonică, dîrză, care arăta oarecum contrariat de această inoportunare.Emoționați ca și cum am fi fost surprinși asupra unei fapte cu totul reprobabile, l-am lămurit care e scopul vizitei noastre. Ne întinse mîna, dar uitîndu-se ia ea și-o retrase repede, căci ambele mîini erau mînjite pînă la coate cu vopsea și ulei.Am intrat în atelier. Nimic ostentativ, ca „de ochii lumii". Totul era o boemie sobră. Pe șevalet se afla o pînză cu un cap de fată. Pe perete era o variantă a celebrului său tablou „Odihnă la cîmp".— Dar tabloul lui Enescu unde este ? îl întreabă una din pictorițe. L-am căutat și la Muzeul de Artă și nu l-am găsit. (Dînsa cunoștea tabloul de la o expoziție din străinătate).— Tabloul îl puteți vedea la magazia muzeului, deoarece am cerut să fie retras.— De ce ?— Pentru că lucrez la o nouă compoziție privind pe Enescu sub o altă viziune 1 Și, zicînd acestea, pictorul se îndreptă spre un colț și alese dintre mai multe pînze un mic tablou pe care-1 așeză pe șevalet.— Iată, aceasta e, ca să zic așa, noua schiță a portretului lui Enescu.— Văd că și aici apare în poziția specifică cu un umăr mult aplecat.C. Baba începu să rîdă.— Da, e într-adevăr o poziție curioasă. L-am cunoscut personal pe marele Enescu, iar primul meu tablou îl reda sub influența acestei prietenii. II reprezenta pe Enescu omul, amicul, în carne și oase. Iar în chestiunea cu umărul, aici e o poveste, și pictorul zîmbi iar.— Vedeți dv., continuă el, sînt diverse versiuni în legătură cu această poziție „specific enesciană". Ei bine, vă voi spune ceva inedit Dar rămîne între noi De ce credeți că ținea umărul așa aplecat ? Din cauza viorii ? Prea puțin Povestea cu ochiul ? Nici I Alta era cauza. Banii pe care de obicei îi avea sub formă de monede îi purta la el într-o pungă cu șiret, prinsă sub cămașă, dedesubtul umărului stîng. Simplu, nu ? Acest obicei l-a moștenit încă de cînd maică-sa i-a cusut galbenii sub cămașă, atunci cînd a plecat de la țară, din Livenii lui. Și a purtat astfel banii în această pungă în toate călătoriile sale. A fost ca un duios omagiu adus amintirii mamei sale și a satului din care el a purces spre glorie.— Și cum îl concepeți pe Enescu în noua dv. versiune ?— Dacă în prima l-am redat pe muzician ea om, acum îl zugrăvesc pe Enescu creatorul, spiritualizat; îl creez din complexul operei, din muzica sa. Dar să luăm loc și voi încerca să exemplific.Maestrul Începu să manevreze un pik-up «ntedel»- vian. în timp ce punea o placă, ne spunea zîmbind, arătînd spre aparat: „E vechi, dar este prietenul meu și nu l-aș da nici pe o mie din cele noi". Și se afundă alături de noi într-un fotoliu.După primele măsuri. C. Baba ținu să precizeze ca • vădită satisfacție în glas i— Știți, e Bach cîntat de Enescu IȘi am ascultat „Ciaccona" — o minune t Șl am ascultat „Partitele" — un vis 1 Și-am tot ascultat.»-

în fundul atelierului se zărea mica schiță ce trebuia să-l reprezinte pe muzicianul Enescu.Fiecare trăsătură de arcuș parcă împungea pînza trasînd contururi, așternînd culori.Uitîndu-mă spre maestru, îl vedeam stînd cufundat într-o pioasă și atentă meditație. Semăna (este o părere pur personală) cu regretatul G. Călinescu. Puțin mai slab. Aceiași ochi vioi, aceeași coamă leonină, cu cărare la mijloc, aceleași trăsături hotărîte peste care s-a așternut nimbul creatorului din forme, culori și sunete. într-un colț, pictorul Nolde încerca pe furiș să-i schițeze la repezeală chipul.într-un tîrziu, ca prin vis, l-am auzit pe maestru spunînd >— Ați ascultat cum a cîntat ? Un violonist mediocru ar fi interpretat mai „corect". Enescu nu respecta cu strictețe nici timbrul, nici măsura. El nu era un figurativ, cum spunem noi pictorii. Nu făcea o fotografie muzicală a bucății. Crea, recrea. L-ați ascultat pe Bach redat de Enescu. Fără contururi, ritmuri sau inflexiuni ca la carte. Și totuși, cît de corect 1 Cită muzică ! Și se îndreptă spre tablou.— Vedeți, acesta va fi Enescu. El va fi creatorul (și nu „interpretul") operelor lui Bach. Și zîmbi iar. Trebuie să vă spun că atunci cînd lucrez ÎI pun pe bătrîn (și arătă spre pik-up) să-mi cînte Bach cîntat de Enescu. Mă stimulează, îmi înaripează pasiunile, inspirația.Servindu-ne cîte o benedictină („de la sursă", cum spunea gazda), ne-a condus pînă la „Ștefan cel Mare". S-a oprit, s-a aplecat și a cules cîteva flori roșii pe care ni le-a oferit cu galanterie, zicînd : „Nu sînt orhidee sau alte flori de mare valoare, dar vi le dau din toată inima". Și la inimă le-am pus.Siegfried KONIGSBERG

CÂTRE o arhitectură
ROMÂNEASCĂ MODERNĂ

Cu ani In urmâ, «rnitectul TOMA SOCOLESCU redescoperea cîteva din resorturile lăuntrice ale unor probleme care s-au impus atunci și, credem, se impun azi cu mai multă putere; pentru că azi e rîndul nostru, nu să le descoperim (descoperite au fost mereu), ci să le înțelegem și să ne confruntăm cu ele.Cred că e cel puțin interesant să ne reamintim spusele unor înaintași, pentru a putea apoi mai profund cobori în noi înșine; să ne întrebăm dacă avem, NOI, ceva de spus sau, mult mai mult, ceva de făcut.„CĂTRE O ARHITECTURA ROMANEASCA MODERNA", iată care era sensul pe care Socolescu a încercat să-1 descifreze și, părîndu-mi-se foarte actuală această problemă, reproduc aici cîteva fragmente din sus-numitul articol, nu citînd textul propriu-zis, ci ideile lui, luîndu-mi riscul de a comenta unele lucruri.Am moștenit o artă populară de o frumusețe rară, dobîndită în lungul a 2 000 de ani de existență, care 

formează resursele a tot ce am dat mai bun în oricare dintre formele artei.Pentru a ne justifica existența, ca moștenitori de valori inepuizabile, trebuie să fim convinși că nu putem crea în umbra unor sori străini. Muncă, răbdare, perseverență, evoluție lentă (dar cu atît mai sigură), iată căile prin care vom atinge un țel propus, de a relua pe alt plan și în spirit modern vechile noastre tradiții de artă, care au dat atît de minunate exemple în trecut.Dacă vrem să fim inovatori, ceea ce contează în primul rînd este calitatea. Dacă intervine și „noul", cu atît mai bine, dar să nu uităm nici o clipă că trebuiă să răspundem tuturor exigențelor artei, necesităților vieții însăși și a tradițiilor locale.Unii neagă tradiția, considerînd că numai un spirit înapoiat poate fi călăuzit de aceasta. Dar dacă azi sîntem cine sîntem, dacă ne vrem din același trunchi cu meșterii Voronețului, cu Lucian Blaga. Ion Barbu, Ion Mincu, Țuculescu, Brâncuși și cîți alții, să nu uităm că sîntem, mai mult sau mai puțin, rodul unor eforturi de secole.Să nu disprețuim ceea ce nu cunoaștem.Fără trecut, prezentul nu există, tradiția formînd substanța vie a viitorului ; pentru că din vid nu putem nimic realiza și la urma-urmei progresul n-ar fi decît o iluzie dacă nu s-ar sprijini pe tradiție.Arhitectura modernă aparține tuturor țărilor, trebuie să se dezvolte în armonie în natura solului, climatului și tradițiilor fiecărui popor Ca orice manifestare a artei, trebuie să fie întîi națională, pentru a putea fi apoi mai mult, pentru a atinge universalitatea.Cînd un principiu ni se pare nou, să ne gîndim bine dacă nu cumva e nou tocmai pentru că e foarte vechi. Dacă am cunoaște în adîncime măcar principiile greco- romane (mă refer la ele pentru că sînt mai aproape de stilul nostru de a înțelege) am fi mai modești și cu noi înșine și cu alții.
Keyserling în „Das Spektrum Europas", în cele 

cîteva pagini consacrate românilor, spunea că NOI 
avem europeana misiune de a renaște arta bizantină. 
Paul Henry, după ce a studiat cu o profundă înțelegere 
mînăstirile noastre, spunea aceleași lucruri.în arhitectura română modernă, drumul indicat destul de timid de către generația lui ION MINCU trebuie urmat și lărgit, cu mai multă înțelegere și pregătire.încheind aceste rînduri, care s-au vrut nu atît spuse 
cît înțelese, pentru a nu părea lipsiți de modestie înșirînd cîteva cuvinte ce ar putea părea unora (și numai unora) lozincarde, să-l lăsăm tot pe Keyserling să ne spună că „firește, acest popor și această țară 
sînt chemați de un mare viitor".Monica MARGINEANU

CERCUL VICIOS AL CERCURILOR

STUDENȚEȘTI (foileton)

I. Ce probleme și cu cercurile astea studențești ?f Se țin o dată într-un an și dacă mergi pierzi trei ore din viață. N-are rost I„Despre accent în limba română !“ Interesant! Oho! „Despre G. Călinescu" t! hi hi I „Metafora la Blaga I® Drăguț ! Dar noi n» mergem. De ce să mergem la cerc ? Acolo se duc doar referentul care vrea să facă vîlvă. șeful cercului care e obligat săracul, de funcție, vreun coleg înțepat sau care n-are ce face, eventual unul care vine să sondeze cunoștințele adversarului pentru a ști care are mai mari șanse de a rămîne asistent sau ceva cît mai mare.Noi n-avem timp pentru așa ceva.II. Studenta P. își plimbă pantofii pe stradă. D. doarme la cămin visînd fericite zile de căsnicie. Pe J n-o vezi cu săptămînile. Ea are doruri multe și nu mai suportă cărțile de cînd a intrat la facultate. Și n-are timp de nimic. El studiază acum limba locuitcri- lor Lunii după ce a îmbucat cîte ceva din vreo două- trei cărți, crezînd că numai din ce zboară poți deveni filozof. „Domnișoara" F. își trăiește intens viața : „că vom merge mai tîrziu la țară și acolo n-avem corso, teatru etc, etc" (ca și cînd în anii studenției ar merge la teatru !). Studentul D. are mare pasiune pentru fotbal și biliard. „Marele" poet n-are timp de așa ceva, el lucrează numai sub inspirație ! Dar marii artiști, folcloriști, microbiști, netunși sau nevăzuți ?... Și ei au mii de motive. Gogu, Magogu și Demagogu nu pot participa la cercuri. Doar vin examenele peste trei luni și nu-și pot permite să arunce ochii în stînga și-n dreapta (lozinca lor e doar înainte, că și așa nu luăm note mari la examene dacă mergem la alte manifestări ce intră în bibliografie). Dar ce să mai vorbim de cei din anii. mai mici : aici sînt mari poeți, cîntă- reți și critici, taie-frunză-la-cîini, sportivi și alte alea, ocupați pînă peste cap cu treburi foarte importante 
la ordinea zilei.Fericiți voi, cei săraci cu duhul, că a voastră va fi împărăția cerurilor 1III. La cercurile astea degeaba te zbați. Studenții nu prea sînt atrași de ele. Dar oare chiar așa să fie ? Unde sînt atunci interesul, pasiunea ? Sînt și ele prevăzute... în planurile comune.Cică totuși acum se convoacă din nou cercul. Se va ține. Precis. Vor fi foarte mulți participanți. Au promis solemn. Vor discuta, vor face propuneri.»Numai să vezi... mie mi se pare că seamănă prea mult cu rîndurile trecute. Așa că eu cunosc vorba i „Păziți-vă mai bine treaba și nu-mi spuneți cai verzi pe pereți, că eu sînt

STAN PĂȚITUL*.
P5 Să nu vă inducă In eroare literele puse aici. N-au nici o legătură cu personaje reale. La noi totul merge bine. Poate în altă parte...P.P.S. Și-apoi dacă ar avea I N-am dreptate ? Parcă 

m stimulează în vreun fel munca cercurilor T
Gh. JURMA
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DINASTIA INGINERILOR GĂLĂȚENI

într-un cămin...
...și-ntr-un laborator

Turistul romantic venit la Galați să caute 
Dunărea pescarilor și a mateloților, mahalalele cu 
experți în cafea și ghiulbahar sau crîșmele cu miel 
fript și vin de Chios va rămîne dezamăgit și sur
prins.

Dezamăgit pentru că nu va găsi nici urmă din 
ceea ce căutase. Surprins, și foarte plăcut surprins, 
pentru că va găsi in aceste locuri un oraș puternic și mîndru, un atlet al industriei socialiste, o capitală de județ în adevăratul sens al cuvîntului, prezentă in viața țării nu numai prin produsele sale materiale, dar și prin cele spirituale, nu numai prin meșterii, ci și prin gînditorii săi.

Peisajul modern al Galațiului e de neconceput 
fără Institutul politehnic, fără absolvenții, profesorii și, mai ales, fără studenții săi. înființat cu mai 
bine de 17 ani în urmă, institutul a pregătit la 
început doar specialiști în construcția și întreți
nerea navelor, în construcția, întreținerea și ex
ploatarea instalațiilor portuare. In 1955, după ce se 
mutaseră aici, ca facultăți, Institutul de piscicultură 
din Constanța și Institutul de industrie alimentară 
din București, Politehnica gălățeană a căpătat ac
tualul contur.Gele două facultăți — Mecanică și Tehnologia produselor alimentare și tehnica pescuitului — cuprind în total șapte secții, dintre care șase sînt unicele din țară care pregătesc specialiști pentru domeniile respective! .•

Este vorba de secțiile: Nave și instalații de bord, Frigotehnie (ambele la Facultatea de mecanică), Industrii fermentative, Industrii extractive, Morărit-panificație și Tehnica pescuitului și piscicultura (toate la Facultatea de T.P.Ă.T.P.).
In acest context apare cu atît mai însemnat rolul 

celor care certifică absolvenților calitatea de spe
cialiști, se definește mai precis ponderea masivă a 
Institutului politehnic gălățean în viața economică 
a țării. Avîntul imprimat industriei alimentare, re
zolvarea optimă a sarcinilor majore care au stat și 
stau în fața acesteia se bazează intr-o măsură 
deloc de neglijat pe priceperea și inițiativa ingine
rilor care au absolvit acest institut.

La fel de necesară e prezența lor în industria 
navală românească, pentru care Politehnica gălă
țeană reprezintă unica sursă de cadre cu înaltă 
calificare.

Seriozitatea și exigența cu care se pregătesc stu
denții gălățeni, activitatea laborioasă a cadrelor 
didactice au impus calități superioare „produselor 
intelectuale" ale institutului. Absolvenții, cei peste 
3.400 de ingineri pe a căror diplomă este imprimat 
antetul Institutului politehnic din Galați, s-au răs- 
pîndit în toate colțurile țării purtînd cu ei price
perea și seriozitatea, dragostea de muncă și avîntul 
creator dobîndite și perfecționate în înalta școală de 
pe malul Dunării; mulți dintre ei, foarte mulți au 
cîștigat în puținii ani de la absolvire experiența și 
prețuirea necesare pentru a li se încredința funcții 
de răspundere în conducerea întreprinderilor și 
chiar a unor întregi ramuri ale industriei socialiste.Rectorul institutului, prof. IOSIF EGRI, pomenea cu mîndrie numele cîtorva miniștri adjuncți și directori generali din Ministerul Industriei Alimentare și Ministerul Transporturilor Auto, Navale și Aeriene, numele cîtorva directori și ingineri șefi din întreprinderile aparținînd acestor ministere, toți absolvenți ai Politehnicii gălățene.Rezultatele și calitatea activității celor ce s-au pregătit pentru producție în amfiteatrele și laboratoarele acestui institut, prezența lor activă, creatoare în peisajul dinamic al industriei noastre socialiste le conferă aureola unei adevărate dinastii intelectuale, o dinastie a spiritului constructiv, nobilă prin idealurile dar și prin performanțele sale. Este dinastia inginerilor gălățeni.PRODUCȚIA — CAPUL DE COMPAS AL PREGĂTIRII STUDENȚILOR„Și noi, studenții, sîntem ancorați în marile probleme ale producției, ne frămîntă în permanență întrebările pe care și le pun, la locul lor de muncă, absolvenții, foștii noștri colegi11 îmi spunea Ileana 

Pîrvan, una dintre cele mai bune studente din 
Facultatea de T.P.A.T.P.

In sprijinul acestei afirmații vin rezultatele exce
lente obținute în pregătirea profesională de ma
joritatea politehniștilor gălățeni, lucrările prezen
tate de ei în cadrul cercurilor științifice, cuvintele 
elogioase rostite cu privire la cunoștințele și perse
verența lor de muncitorii, tehnicienii și inginerii cu 
care iau contact în perioadele de practică în pro
ducție.

1969, anul hotărîtor al cincinalului, reprezintă atît 
pentru cei peste 2.000 de studenți ai institutului, cît 
și pentru cele 200 de cadre didactice un excelent 
prilej de afirmare a potențelor creatoare, a spiri
tului novator care îi caracterizează. Cadrele didactice și studenții institutului s-au înscris cu entuziasm în procesul de sporire a aportului științei la dezvoltarea economiei naționale. Pentru activitatea de cercetare în domeniul științelor tehnice și chimice, cadrele didactice de la Institutul politehnic gălățean s-au angajat să finalizeze o serie, de teme de mare importanță pentru producție, urmărind obținerea unor rezultate pozitive, cu eficiente economice maxime.

In acest context se înscriu „Mărirea productivită
ții excavatoarelor E 03 fabricate de uzina de 
utilaj greu „Progresul" Brăila cu circa 70 la sută", 
„Cercetări asupra regimurilor de funcționare ale 
motoarelor nereversibile cuplate cu elici cu pale 
reglabile în vederea înlocuirii unei părți din im
portul de motoare pentru nave", „Cercetări în 
vederea găsirii unei vopsele indigene pentru pro
tecția oglinzilor, în vederea reducerii importului 
de vopsele", „Cercetări în vederea utilizării accele
ratoarelor de coagulare in procesul purificării apelor 
industriale" etc.După cum se vede, fiecare temă este strîns legată 
de producție, de interesele acesteia, după cum sînt 
legate, de altfel, și temele lucrărilor științifice ale 
studenților sau ale proiectelor de diplomă. Cităm 
doar cîteva din aceste lucrări care, dobîndind girul 
specialiștilor, au fost deja aplicate sau sînt în curs 
de adaptare în unitățile industriale. Astfel, Oficiul 
de stat pentru invenții a înregistrat o „Instalație 
pentru prepararea aluatului" concepută de un co
lectiv de studenți deja Facultatea de T.P.A.T.P., 
iar Direcția generală a panificației din Ministerul 
Industriei Alimentare a acceptat instalația pentru 
aplicare.

Institutul de cercetări și proiectări navale din 
Galați a preluat un studiu despre „Amortizoare de 
vibrații și zgomot pentru motoarele auxiliare pe 
nave" realizat la Institutul politehnic, folosindu-l 
la întocmirea documentației de recepție pentru na
vele construite în 1967.UMERII OAMENILOR ȘI UMERII FLUVIULUI...

După cum ne spunea studentul Andrei Caraiani, 
secretarul V.T.C. al institutului, studenții gălățeni 
sînt mîndri că pot raporta partidului îndeplinirea 
cu succes a obligațiilor lor profesionale. Din acest 
punct de vedere nici un efort nu li se pare prea 
mare, nici o secundă nu li se pare de prisos.

Prezența polivalentă a politehniștilor gălățeni în 
cadrul social-politic al epocii noastre, generozi
tatea cu care își dăruiesc clipele tinereții desăvârși
rii lor profesionale și politice, integrării în marele 
ciclu de prefaceri sociale ce angrenează întregul 
nostru popor confirmă cuvintele simple și sincere 
ale lui Andrei Caraiani.

Umerii studenților gălățeni și umerii profesorilor 
lor, umerii absolvenților care iau parte activă la 
perfecționarea industriei socialiste, umeri mai tineri 
sau mai bătrîni, mai slabi sau mai puternici, umeri 
gingași de fată și umeri duri de bărbat poartă pe ei 
răspunderea și sarcinile construcției socialiste, și le 
poartă cu mîndria, cu grația, cu forța și noblețea 
cu care umerii adinei ai bătrînului Danubiu poartă 
navele construite de inginerii gălățeni, cu puterea 
cu care umerii de apă vor roti turbinele de la 
Porțile de Fier, răspîndind pe tot întinsul țării 
lumina și energia vitală create de făuritorii socie
tății comuniste. Ovidiu PĂUN

AI 45-lea, CCI
Nu sînt la primul examen — am dat pînă acum 45 ; 

«ici la ultimul — mai am 4 în vară, dar simt nevoia să 
(criu despre un examen ce l-am dat in sesiunea din 
iarnă. Poate, mai precis, voi lua acest examen ca pre
text pentru citeva considerații despre examene.

Un examen poate fi definit în multe feluri. De fapt 
și examenele sînt de multe feluri și de multe niveluri. 
Comun au (sau ar trebui să aibă), toate, două lucruri: 
să scoată în evidență cunoștințele acumulate, precum și gîndirea celui examinat. Poate nu greșesc prea mult 
dacă afirm că elementul al doilea ar trebui să preva
leze. Acumularea mecanică de cunoștințe poate fi fă
cută cu șanse sensibil egale de către toți indivizii 
sănătoși psihic; ceea ce-i deosebește însă pe oa
meni este gîndirea. Facultatea, cred eu, nu tre
buie să-ți dea neapărat satisfacția că ai înghițit 
volume de mii de pagini, că știi zeci de teorii 
sau demonstrații, nu. In anii petrecuți în amfi
teatre trebuie să te alegi cu un mod de a gîndi 
universitar, mod de a gindi sintetic, multilateral. Se 
spune (n-o zic din vanitate profesională !) că medi-
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mai inimos...
cina este o știință-artă. De ce ? Pentru că niciodată 
nu ai de-a face cu doi bolnavi identici, pentru că 
niciodată nu vei intilni un bolnav care să îndepli
nească toate caracterele unei boli, pentru că numai 
pe baze electronice de înregistrare și combinare ma
tematică a simptomelor nu poți pune un diagnostic 
exact. Asta pentru simplul motiv că o mașină de 
diagnostice nu gîndește, ea calculează. Or, medicina 
trebuie simțită și gîndită, pentru că ai de-a face cu 
ființe care și ele simt și gîndesc. „Gîndirea medicală" — asta înseamnă artă medicală. Numai că se obține 
greu, cu trudă și răbdare, cu acumulări cantitative — e drept, dar care trebuie continuu văzute practic. 
Diferențierea calitativă intre medici tocmai aici se 
face. Din păcate, diferențierea între studenți nu se 
face întotdeauna în acest domeniu.

Dar, să revin la examenul de care aminteam Ia 
început. Este vorba de examenul de Psihiatrie. E 
drept că și materia e de așa natură îneît incită 
discuții și fascinează. Ei bine, al 45-lea examen a 
fost să fie, pentru mine cel puțin, cel mai frumos.

Asta nu înseamnă nicidecum că n-am mai dat 
examene cu adevărat academice. Ba da, și încă des
tule. Ce-a fost deosebit aici ? Felul cum era dirijat 
răspunsul de către prof. S. Roșu ; felul cum căuta 
gîndirea proprie a studentului, capacitatea lui de a 
înțelege psihicul uman, atît de greu incorsetabil în 
scheme și teorii. Deși examenul a pulsat tot timpul 
de atmosferă sobră și exigență a unei înalte verifi
cări a cunoștințelor, a lipsit rigiditatea în expunere, a lipsit groaza de a nu omite vreun simptom sau 
de a spune o teorie ce nu e acceptată de catedră. A fost prezent în schimb calmul lucid pe care ți-1 
oferă posibilitatea de a-ți verifica propriile-ți con
vingeri, expunîndu-lc, odată cu materia predată la 
curs. Și, credeți-mă, e mare lucru.

Rezultatul ? Majoritatea notelor au fost de 9 și 
10 ; deci, studentul gîndește și are opinii proprii, chiar 
foarte interesante, trebuie doar să fie lăsat să și le 
susțină. Din păcate, Ia unele examene nu numai in
terpretarea proprie, dar orice abatere de la „linia" 
cursului poate fi „fatală" pentru examinat. Noroc că 
numărul lor scade.

45 de examene, plus încă 4, plus susținerea lucrării 
de diplomă, egal — 50. S-au scurs pe rind, în spa
tele meu, pe nesimțite, odată cu această formidabilă 
studenție... căreia sînt pe punctul de a-i zice: adio 1Ion MARCEA



7 arte

7 zile
„Osînda Soarelui", postura poetică în care ne-a 

apărut nu de mult Eugen Barbu este, in esență, o 
simfonie a destinului uman în genere și, mai ales, o 
pledoarie pro-domo mult mai revelatoare pentru per
sonalitatea scriitorului decît controversatul său „Jur
nal". înseși multe dintre titluri — Horoscop. Auguri, 
Anotimpuri, Osînda Soarelui, Pasăre Măiastră, Te duci 
tinerețe etc. — atestă predilecția autorului pentru me
ditația stringentă, ardentă, asupra destinului eroului 
său liric. Opțiunea pentru una sau alta din ipostazele 
acestui destin nu se rostește tranșant (cu toate că 
aceasta n-ar surprinde, dat fiind suflul romantic al 
vibrației lirice care străbate majoritatea poeziilor ca 
un rio escondido) ci disimulat, prin sugestie și simbol, 
prin alegorie mitologică, precum e acea excelentă poe
mă — Pasărea Măiastră.

Întruchipare a metamorfozelor dramatice ale desti
nului — pasărea măiastră din această poemă vine 
deopotrivă din mitologia veche, ancestrală, simbol al 
miraculoasei Phoenix, ca și din mitologia românească, 
căci intr-un moment al mirajului său poetul spune : 
„Nouă pustiuri am străbătut, / Nicăieri stele, totul 
numai nisip, / Neîndurare și sete. / Dogoarea fier
binte tălpile-mi mușca / Și mai departe aripa ei 
m-ademeni... / Șapte păduri și stepe, ținuturi de gre
sie, / Reci, înghețate, / Mult mai departe, / Călătoria 
ținu..."

Aici îndeosebi, in curgerea solemnă, regizată, a fra
zei poetice, se vădește un cult al poetului pentru clasi
citatea antică, pentru meditația filozofică latină sau 
pentru construcțiile ample de aceeași factură ale ro
manticilor englezi. Incepînd timid, cu oarecari prețio
zități didactice, la numai cîteva paragrafe, poema își 
intră în ritm și începe să-și desfășoare cu generozitate 
și majestuos alegoriile, topica ei urmînd parcă sintaxa 
unui original sacru: „Pasărea măiastră, lin zborul 
ei, / Tăcut, necuprins își desfășura, / La capătul lumii, 
acolo unde / Vechi planete se descompun, / Unde soa
rele arde neîncetat și ucide. / în ținutul recei lumini 
stelare, / Inima ei de foc vîlvotea ! // Trecute solstiții 
și mii de lumini / Pierdute, sub trupul ei luminos / Ză
ceau. Triste văluri verzi de alge".

Chiar și din parcurgerea acestui fragment se poate 
lesne observa că poetul stăpînește o bună știință a 
versului, că nu ne aflăm nici pe departe în fața unui 
debutant. Datarea poeziilor însăși ne indică o prac
tică poetică îndelungată, ale cărei împliniri nu sînt, 
bănuim, numai cele incluse în cartea pe care o recen
zăm. Ne-o confirmă aceasta și abilitatea cu care poe
tul trece de la poema cuprinzătoare, mai aproape de 
respirația prozei, la expresia concentrată, de chinte
sență, ca în acest Epitaf unde opțiunea etică se enunță 
de data aceasta lapidar: Pentru toți cei care au căzut 
în picioare, / Pentru toți cei care nu și-au văzut 
copiii, / Pentru tot sîngele care doarme-n pămînt, / 
Și cerul cu stelele sale e mult prea puțin.

Cultul pentru clasicitatea antică e vizibil nu numai 
în arta poetică, ci și în filozofia epicureică pe care o 
degajă unele poeme, în seninătatea horațiană cu care 
eroul liric își urmează destinul. Te duci tinerețe, / 
Vîrsta măslinului, / Nicicînd s-o mai ai. / Vechile 
vînturi / Din coama-ți fac harpă / Brațul neîncordat 
va rămîne / Amiază puternică, / în focul ei te cu
prinde / Ca mirtul sălbatic / Singur, pururi o să rămîi
— astfel se deschide cel de-al doilea ciclu al volumului
— Amiaza — indicînd în mod evident maturitatea.

Ciclul acesta e dominat în bună parte de o excelentă 
lirică erotică, cu accente romantice, vibrînd de pa
siuni și nostalgii, de îmbieri și proferări de blesteme 
sublime. Cadrul în care se consumă micile drame și 
idile și se oficiază marile întîlniri și despărțiri e 
tot unul ce descinde din Eminescu și din lirica popu
lară : praguri de iarbă, lumină lunară, apele și vîntul, 
nemuritoare toamne, verile schimbătoare, stelele-nșe- 
lătoare. însăși „fiziologia" iubirii e una specifică marii 
poezii românești. Alteori, depășind concretul fiziologiei 
iubirii, Eugen Barbu realizează adevărate și memora
bile imnuri închinate sentimentului fără de moarte al 
dragostei, — rivalizînd ca artă și profunzime cu rapso
dul popular^ Numai de dragoste / Spune vîntul noap- 
tea-n păduri. / Numai de dragoste / Șoptește topirea 
zăpezilor. / Numai de dragoste / Zboară păsările-n 
cer, / Numai de dragoste / Se prăvălesc apele-n dez
gheț / Numai de dragoste / Primăvara a-nviat flutu
rii. / Numai de dragoste / Aruncă luna văpăi / Numai 
de dragoste / Nu ne privim, nu ne spunem nimic.

Acestei luminoase efuziuni himnice îi urmează în 
carte o alta nu mai puțin valoroasă. Nu vîntul bătea, 
pe care cm greu ne abținem să n-o transcriem pentru 
puritatea transparentă a sentimentului care o inspiră.

Am insistat puțin asupra acestor aspecte sub care se 
convertește liric destinul unei iubiri de o mare fru
musețe și pentru a convinge pe poet de desuetudinea 
unor strofe cu rezonanțe ușor minulesciene de genul: 
Și totuși, ce rară, amintire-ți senină / Tocmai lipsa de 
remușcare, mult îmi place, / Gelozia, inima nu mi-o-n- 
venină, / Necazuri, de ce mi-aș face ?

Cît privește cele cîteva panorame sociale executate 
în pastă densă, reliefate pregnant — Fără supărare, 
Oxford-Street, Soho — aprecierile noastre sînt de 
prisos, verbul scriitorului fiind binecunoscut în acest 
sens. Singurul lucru care ar trebui de adăugat este că 
și aici totul se revelează cu un ochi al destinului 
și prin prisma destinelor oamenilor implicați în mo
dernele inferne de la Sanct Pauli sau din Soho.

Acum, la finele încercării noastre de a semnala o 
bună carte de poezie ce poartă semnătura unuia dintre 
prozatorii noștri de prim rang, nu putem decît să 
subscriem cuvintelor sale dedicate poetului (și sieși, 
credem noi): Poetului dă-i un pat de soldat, / Dă-i 
o pîine tare și-o peniță / Dar nu-1 lipsi de dragoste, / 
De primăvară și de lene, / Hrana lui cea mai dulce. / 
I-ai totul, nu-1 lăsa fără rîuri, / Fără slava amiezii 
și fără nădejdea / Că va rămîne tot atît de sărac 
precum Iov / Care tot mai dăruia în lipsuri. / Iubind 
ceea ce-1 ucisese.

Cît lui Eugen Barbu nu-j vor Hpsî toate acestea, 
inepuizabilul său talent nu va înceta să ne surprindă 
cu creații durabile. Niculae STOIAN

GHID AL FALSELOR RESTANȚE
Vacanța, cu relaxările el binemeritate, după temperatura ridicată a 

sesiunii, oferă studenților ocazia recuperării unor „restanțe" de ordin 
cultural-artistic. Pentru a evita frecvența facultativă, am însoțit reco
mandările de cîteva justificări necesare. Și acum au cuvintul examina
torii falselor restanțe :

Literatură
EUGEN SIMION :
Poezie : — Laus Ptolemaei — Ni- 

chita Stănescu.
— Fîntîna somnambulă — 

Adrian Păunescu.
Proză : — Intrusul — Marin Preda.

— îngerul a strigat — 
Fănuș Neagu.

— Ce mult te-am iubit — 
Zaharia Stancu.

— Animale bolnave — 
Nicolae Breban.

Critică : — Introducere în critica 
literară — Adrian Ma
rino.

Anul trecut îl socotesc a fi un 
an foarte fecund în proza și poezia 
românească. Pentru un tînăr inte
lectual consultarea unor opere 
contemporane mi se pare un act 
moral obligatoriu, indispensabil, 
nu numai în vacanță.

Teatru
TRAIAN ȘELMARU :

— D-ale carnavalului — Teatrul 
„Lucia Sturdza-Bulandra".

— Meșterul Manole — Teatrul 
Giulești.

— Baltagul — Teatrul Mic.
— Lovitura — Teatrul „C. I. 

Nottara".
— Opinia publică — Teatrul de 

Comedie.
— Nepotul lui Rameau — Tea

trul de Comedie.
— Becket — Teatrul Național 

„I.L. Caragiale".
— Tango — Teatrul Mic.
— 91/2 — Teatrul Țăndărică.
Regret că teatrele noastre n-au 

jucat nici o piesă originală con
temporană sau din repertoriul 
clasic. De aceea am recomandat 
spectacole mai vechi, care își 
păstrează însă prospețimea prin 
valoarea clasică a lui Blaga, Sado- 
veanu, Caragiale, Diderot sau 
Cehov, și prin interesantele rezol
vări dramaturgice ale actorilor și 
regizorilor ce le semnează inter
pretarea. De asemenea, drama
turgia contemporană oferă piese 
inspirate din realitatea de azi, 
ce și-au verificat valabilitatea în 
fața spectatorilor depășind orice 
contradicție subiectivă. Profund 
gîndit, insuficient popularizat este 
„91/2", spectacol original într-un 
gen mult iubit de tineret, cu o so
bră ținută artistică.

Arte plastice
DAN GRIGORESCU î

Dintre numeroasele expoziții 
personale deschise în momentul de 
față în București mi-e foarte greu 
să aleg pe cele mai semnificative 
pentru prezența pe care o mar

chează artistul în peisajul picturii 
contemporane românești. Și aceasta 
pentru că sînt multe cazuri în care 
artiștii consemnează, cu acest 
prilej, o conturare mai clară a 
modalităților proprii de cuprindere 
a lumii.

Sorin Ionescu (Galeriile din 
strada Onești) ne înfățișează o 
pictură solară, în care natura este 
restituită în imagini monumentale, 
într-o gamă generoasă de culori, 
o artă de o mare onestitate a 
expresiei. în care se deslușește 
efortul pictorului de a vorbi cît 
mai clar, cît mai direct privitoru
lui.

Vasile Brătulescu (Galeriile din 
Bd. Magheru) este un artist care 
încearcă să redescopere acele di
recții fundamentale ce unesc înfă
țișările primordiale ale acestei 
lumi. El deslușește, cu o privire 
gravă, cu o putere intelectuală de 
sinteză, nu numai formele lumii 
reduse la esențe, ci și ideea 
pe care ele o comunică. Este, în 
final, un apel la rațiune, rațiunea 
care respinge monstruosul, ilogi
cul, absurdul.

Dintre expozițiile de artă străină, 
cea americană, deschisă la Dalles, 
este — de fapt — o istorie în ima
gini a picturii de după război. O 
istorie agitată, care mărturisește 
eforturile artiștilor de a răspunde 
presiunii sociale, de a replica vul
garității și fetișismului burghez, 
tendință pe care o releva, de altfel, 
într-un recent interviu, unul din
tre cei mai reprezentativi autori ai 
acestei arte noi, Andy Warhol: 
„reclama, publicitatea, prostul gust 
sînt vrăjmașii artei, împotriva 
cărora noi protestăm".

Limitele și direcțiile acestui 
protest se deslușesc în multe lu
crări ale expoziției ; simptomatică 
mi se pare a fi orientarea din ce 
în ce mai precisă spre reprezen
tarea figurală a omului, așezat 
într-un mediu caracteristic.

Expoziția de artă decorativă 
japoneză (Muzeul de Artă) de
monstrează înalta expresie pe 
care o poate atinge întîlnirea unei 
tradiții profund asimilate cu direc
ții contemporane. Funcționalitatea 
procedeului artistic, aspirația snre 
înnobilarea spațiului cotidian sînt, 
aș spune, caracteristicile acestei 
arte, de un desăvîrșit rafinament.

Cinema
EUGEN PATRICHE :

; Poate că D.D.F.-ul nu a progra- 
. mat filmele pentru februarie, 
- ținînd cont de „exigențele" va- 
I canței studenților. Spun „poate", 
1 întrucît luna aceasta se anunță 

fertilă, confirmînd revitallzarea in
stituției de care aminteam și pro- 
vocînd îngrijorare cronicarilor 
care sînt pe cale să piardă un 
obiectiv „critic" sigur, asupra că
ruia s-au concentrat, de cele mai 
multe ori pe nedrept, nemulțumi
rile. Dacă în timpul sesiunii ați 
pierdut „Un om pentru eternitate", 
mai e vreme pentru o „reexami
nare". Nu are subtilitatea discursi
vă a „Becket“-ulul, dar beneficiază 
de o claritate și o siguranță 
clasică a mizanscenei pe care 
multe filme „istorice" o jinduiesc. 
„Cuțitul în apă" e poate singurul 
film al lui Polanski, pe care l-aș 
recomanda. Data realizării lui, 
1962, nu trebuie să provoace reti
cențe. Simplitatea geometrică a 
decupajului, limpezimea de trage
die antică a subiectului sînt depar
te de sofisticarea barocă a filme
lor „mai noi" ale lui Polanski, de 
tiDul „Fundăturii".

Pentru „La răsărit de paradis" 
punctele de atracție ar satisface 
toate gusturile. Un roman de 
Steinbeck, un regizor de forță — 
Elia Kazan și un actor devenit 
obiect de cult — James Dean.

' Aflat la al treilea lui film, James 

Byron Dean murea într-un acci
dent de automobil, pe o șosea din 
California, aproape de Salinas — 
locul în care se petrece acțiunea 
filmului, la numai un an după 
realizarea acestuia, în 1955.

Și fiindcă veni vorba de actori, 
îi vom mai revedea în februarie 
pe John Wayne, în rolul șerifului 
din „Rio Bravo", alături de Dean 
Martin, pe James Mason și pe 
Melina Marcouri în „Pianele 
mecanice" — o ecranizare a lui 
Bardem.

Spre sfîrșitul lunii — premieră 
românească : „Apoi s-a născut 
legenda" ; semnat de Andrei Bla- 
ier, aflat după un succes contro
versat, și avînd în distribuție pe 
Margareta Pogonat, de la care 
așteptăm o confirmare de presti
giu. Dar despre acestea, la timpul 
potrivit...

Muzică

CRISTIAN MIHĂILESCU :
Sînt convins că în timpul sesiu

nii, oricît de furtunoasă a fost ea, 
în momentele de destindere ați dat 
drumul la radio pentru a fredona 
împreună cu „interpretul preferat" 
o „melodie preferată". Pe timpul 
vacanței, în afara momentelor 
firești de relaxare, vă propun și 
audierea unor lucrări de mare 
valoare artistică. Astfel, Opera 
Română prezintă miercuri, 5 fe
bruarie, o „Seară de balet Gersh
win", miercuri. 12 februarie, 
„Lakme" (reluare după mai mult 
de patru ani), iar vineri, 14 februa
rie, „Povestirile lui Hoffman".

Orchestra simfonică a Radiotele- 
viziunii — dirijată de Iosif Conta — 
va avea ca solist al concertului său 
de joi, 6 februarie, pe cunoscutul 
nostru pianist Radu Lupu, care va 
prezenta în aceeași seară două 
concerte : „Nr. 4 și S de Beetho
ven".

Programul radio ne informează 
că miercuri, 5 februarie, la ora 
19.55. pe programul II, proaspăta 
absolventă a Conservatorului din 
București. Luminița Vartolomei 
continuă interesantul ciclu de 
emisiuni „Cercul melomanilor" cu 
piese lirice pentru pian de Grieg, 
iar în aceeași zi, „la concurență", 
pe programul III avem ocazia (cam 
rară de altfel) de a asculta muzici 
contemporană de Anatol Vieru, 
Luciano Berio și Mihai Moldovan.

Din repertoriul operetei se dis
tinge în continuare „My Fair 
Lady", primul spectacol „musical™ 
la noi în țară.

Acestea sînt cîteva lapidare 
sugerări. Dacă la ele veți adăuga 
și o carte apărută în „Editura 
muzicală", („Note și anecdote"), care 
ne oferă surprize din ce în ce mai 
agreabile, veți intra, sînt sigur, în 
familia atît de ispititoare a adevăra- 
tilor melomani.
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SMM ÎN CIRCUIT
Constanta

înainte de, a conecta, la circuitul universitar actjjal al sesiunii, orașul Constanța ;— unde în anii noștri a fost creat unul din cele mai tinere așezăminte de învâțămînt superior — mă simt dator să amintesc că Institutul pedagogic de 3 ani are patru facultăți (de fapt cinci, Filologia avînd și o secție de Istorie-geo- grafie) cu peste 1 600 de studenți la cursuri de zi și fără frecvență și cu aproape 80 de cadre didactice.
Anu-ntîi pe primul 
planPrimul examen al muncii de un semestru pentru studenții anului I de la facultățile de Filologie, Fizică și chimie, Științe naturale și Istorie-geografie a fost și primul lor succes. Peste 85 la sută din numărul ;elor examinați la Psihologia copilului au obținut calificative Bune și foarte bune.Iată, în limbajul lapidar al cifrelor, cum se prezintă, spre exemplificare, rezultatele la două din facultățile amintite :— Facultatea de fizică și chimie : 43 înscriși — 43 prezentați. Calificative : foarte buni — 17 ; buni — 18 ; mediocri — 7 ; slabi — 1 ;— Facultatea de filologie — secția de Istorie-geografie : 51 înscriși — 50 prezentați. Calificative : foarte buni — 15 ; buni — 25 ; mediocri — 9 ; slabi — 2.
Secretul acestor — s-o recunoaștem — foarte bune rezultate se datorește studenților, spunea lector univ. 

Zisulescu Ștefan, deoarece studenții, în marea lor majoritate, au avut o participare conștiincioasă și activă la curs și seminar, au acordat atenția cuvenită studiului individual, pregătind — pe lingă curs — bibliografia indicată și frecventînd cu regularitate consultațiile organizate de catedră.Succesul a fost asigurat, spuneau studenții, de minister (care a micșorat numărul de examene), de cadrele didactice ale institutului (care permanent au desfășurat o acțiune mobilizatoare de antrenare a tuturor la munca de pregătire a examenelor) și de lector univ. Zisulescu Ștefan, care a pus din timp la dispoziția studenților cursul său, bătut, la mașină.Izbinda este a tuturor, spun eu, dar în primul rînd 
a conducerilor facultăților, a Comitetului U.T.C. și A.S. din institut care, folosind experiența anilor tre- cuți, au înțeles că sesiunea este nu o bătălie pentru obținerea unor rezultate cifrice spectaculoase, de circumstanță, ci o oglindire a unei munci sistematice și complexe desfășurate în întreg semestrul.

CIRCULARA
VACANTEMV

Sesiunea examen 
al conștiinței 
profesionaleAflu — cu părere de rău — că 58 la sută din studenții anului III al Facultății de filologie au obținut anul trecut la Istoria literaturii universale rezultate slabe. Gîndind că nereușita de anul trecut i-a trezit la realitate „pe profesorii de mîine", cu permisiunea tovarășului decan al facultății, lector univ. Bădică Ion, pătrund în sala în care avea loc același examen, cu aceiași studenți și cu același examinator — lector, univ. Matache A. Era trecută acum în revistă materia semestrului I al anului universitar 1968—1969. ' .Rămîn uluit. Din primii cinci examinați, patru Obținuseră nota 5 ; celălalt a rămas să se pregătească pentru la vară.Să fie oare prea exigent profesorul ? Grija cu care au fost redactate temele din bilete, întrebările ajutătoare care făceau apel mai mult la gîndirea studentului și nu la sarcini de memorizare, dovedesc contrariul.Să le fi lipsit oare bibliografia — e drept, mare — necesară ? Nu. Tot ceea ce li s-a indicat se găsește la biblioteca institutului (are un fond de 55 mii volume) sau la cea județeană.Au fost prea aglomerați de examene în sesiune ? întrucît a fost primul, nu se poate spune.Nu au avut unde studia ? Nici asta. Sala bibliotecii institutului, sălile de curs și seminar, sălile de lectură de la cămin, orice loc propice învățatului le-a stat la dispoziție.Atunci ? De ce un bilanț nesatisfăcător ? Pentru că lenea, chiulul și superficialitatea au făcut casă bună cu mulți dintre ei și cu părerea de rău a profesorului (și a studentei de altfel) Cîmpeanu Carmen mai așteaptă un semestru pentru a se prezenta la acest examen (și ca ea mai sînt), iar alții se mulțumesc cu cinci-ul salvator, dar neconcludent, acordat.Cei mai mulți dintre ei au uitat că rezultatele bune se obțin numai printr-o temeinică și continuă pregătire, iar dacă din liceu mai vii și cu lipsuri ce țin de „cultură generală" este nevoie de un efort sporit nu numai în timpul sesiunii, tovarășă Burcheci Sofica, ci pe tot parcursul anilor de studenție. Dacă în cele 15 minute acordate în plus de profesor (pentru a te reculege după scurta dar obositoarea încercare de a face lumină în „tainele" literaturii universale) ai meditat la cinci-ul obținut anul trecut tot la Universală, la rezultatele — în general slabe — pe care le-ai obținut, dacă ți-ai făcut un proces de conștiință, tot ar fi un cîștig. Dar, în momentul în care ai renunțat să mai răspunzi, am fost convins că nu acestea erau lucrurile care te-au frămîntat...

I. NOVAC

Pentru toți studenții amatori de destindere meritată, 
a fost creată și vacanța. Atențiune! Pe timp de iarnă, 
datorită temperaturii scăzute, care îndeobște comprimă, 
vacanța e mai scurtă decît cea din vară. Aceasta nu 
înseamnă că veselia, entuziasmul, distracțiile de orice 
fel trebuie să fie reduse proporțional cu numărul de 
zile petrecute iarna în afara facultăților. Dacă, totuși, 
vă mai rămîne ceva din voia bună din vacanță, nu vă 
sfiiți: aduceți-o cu voi în amfiteatre 1

*
Totul depinde, așadar, de felul în care îți planifici 

zilele pînă la începerea semestrului II. Unitatea de mă
sură a unei planificări judicioase fiind, pe tot parcursul 
vacanței, ora de 60 de minute, găsim necesar să amin
tim cite ceva din cele ce se pot realiza pe parcursul 
ei: poți învăța să schiezi pe orice pantă, eventual cu 
unele sacrificii constatate medical; reușești să stră
bați o porțiune nedeterminată, de pildă, intre Sinaia- 
oraș și Cota 1400, ori Vîrful Omul; poți cuceri o 
fată din orice centru universitar, cu condiția să fii 
bine crescut și să știi ce-i aia „pîrtie liberă"; mai 
mai poți, în fine, tot în cele 60 de minute, să scrii 
acasă un cuvînt-două și, în plus, să dansezi 12 fete, a 
cîte 5 minute dansul. Cronometrat.

A

Fiți atenți! Dacă în vreuna din tabere apare ursul, 
nu vă temeți; ori e un coleg mascat pentru carnava
lul studențesc, ori vi se pare că e urs, dat fiind că 
iarna și urșii sînt în vacanță, pe care, din motive bine 
cunoscute, și-o petrec dormind. Dacă, totuși, ursul nu-i 
nici coleg mascat, nici vedenie, fiți curajoși și spuneți-i 
impresiile voastre despre tabără. Aceasta pentru 
că ursul e posibil să fie Iosif Urs din comisia socială 
a U.A.S.R.

*

Perechi! Cînd plecați în excursie pe munte, aveți gri
jă : niciodată nu trebuie să fiți singure. înțelegem, 
uneori martorii sînt nedoriți, însă voia bună trebuie să 
primeze, ea fiind generată în primul rînd de grupurile 
mari. Nu fiți triști! Dacă băiatul e din Iași, iar fata 
din Timișoara, vor avea suficient timp, pînă la va
canța următoare, să se destăinuie prin corespondență.

•f

Băieți! Dacă nu găsiți altceva mai bun de făcut, 
nu vă petreceți, totuși, „golurile" de timp util în fața 
paharelor cu picior din restaurante sau cabane. În

cercați, de pildă, să numărați de-a-ndoaselea, cu ; 
cimale, de la 1000 la 1. Fiți siguri că veți adormi i 
pede. Veți visa că ați fost pe Caraiman, că <fț**cîș 
gat concursul de slalom uriaș de la Grenoble, că i reușit să treceți drept idolul fetelor din tabără sau, 
ce nu, că ați descoperit zăpadă în cursul unei exp 
diții pe Lună. (Și urmele dumneavoastră, într-o t 
bară părăsită de pe muntele Țiolcovski).

*

In momentul cînd vă pregătiți să plecați din tabă 
nu uitați să vă notați trenul cu care pleacă cenți 
vostru universitar. Altfel, drumul pe jos pînă la Ii 
sau Baia Mare l-ați face în circa 12 zile, iar pînă 
Oradea sau Timișoara în tot atîtea. „Refacerea" 
dura încă 10—12 zile, iar la facultate veți ajunge 
sfîrșitul sezonului viorelelor, adică în preajma lu 
1 aprilie. Deci, din nou atenție !

¥

Studenți și studente care nu vă petreceți vacanța 
tabere! Orașul, satul, casa părintească vă rezer 
pentru vacanță nenumărate surprize și posibilități 
a vă petrece plăcut timpul liber. Dacă n-ați uitat 
citiți, aveți posibilitatea să parcurgeți cîteva prefi 
la ultimele apariții din librării. De asemenea, urmai 
cu perseverență emisiunile pentru tineret de la rai 
și televiziune. Aveți ocazia să vă dezvoltați spirii 
critic. Din nou atenție : dacă nu vă plac, e inutil 
spargeți televizorul.

¥

Pentru studenții cu talente literare: întrucît, în ) 
milie, fiecare din dv. e un Balzac sau un Shakespea 
faceți tot posibilul să nu stricați iluzia celor dra 
Pentru binele dv. personal, priviți cu atenție rea 
tatea, apoi scrieți. împotriva uitării eventualelor del 
Iii, folosiți cu încredere orice tip de aparat foto. Av 
și avantajul, în cazul nerealizării literare, să deven 
un bun fotograf amator. Deci, nu uitați: fotografi 
sînt cele mai frumoase amintiri!

¥

In momentul cînd vacanța își va bate gongul 
sfîrșit, puteți încerca un calcul de domeniul fizico-m 
tematicii. Chiar și cei de la facultățile cu profil um 
nistic. Veți avea certitudinea că vacanța n-a avut 
zile, ci cu mult mai puțin. Revizuiți în acest sens enw 
țul teoriei relativității.



A

iimineafă de tot. Pe peron bate un vint răutăcios 
■e. Peste cinci minute vine trenul. Mă plimb zbur- 
frig în jurul geamantanului.

i fost cîteva zile în București și acum mă întorc i. Acasă. E un fel de a spune. Un fel de a spune 
■u că, la urma urmei, aproape 11 luni pe an sînt 
uj și ceva mai mult de o lună „acasă" — de fapt 
ispete.
ci ultima vacanță de iarnă. Nu mi se pare nimic 
’bit. Totul e normal și natural. Zi de zi m-am 
riat de cuvîntul „sfîrșit", încît acum, cînd nu e 
rte clipa cînd îl voi... trăi, mi se pare că așa e 
. Și totuși... parcă ieri...
renul personal nr..., din direcția Timișoara în di- 
a Oradea, sosește în stație la linia a doua. Repe- 
.“ Vocea impersonală și apocaliptică m-a trezit din 
uri.
sesc un compartiment cu un singur călător. E 
și f^pie. Mă „localizez" aici. Bărbatul de lingă i pare să fi trecut de curînd de 30 de ani. Are o 

prelungă, osoasă, aproape slabă.
făind și scîrțîind din toate mădularele, personalul 
cînd cu „Ultimul tren din Gunn-Hill") s-a urnit 
-abia.
4ăi uit la ceas. Mai am mai bine de două ore și-am 
s. In gară mă așteaptă tata, cu un an mai bătrîn 
stă-vară. Cu aceeași bicicletă cu care am venit în 
mă, cu bagajele. Acasă, în primul rînd, se va con- 
i că am slăbit, apoi că sînt surmenat. In consecință, 
ipune o „cură de refacere". In timpul „curei" tre- 

neapărat să organizez o „conferință de presă" cu 
î familia (după ce vine și bunica). De fapt, „inova- 

irni aparține. Asta pentru a evita discuții ne- 
cipiale de tipul: „Vezi, lui i-ai spus mai mult..." 
Am o săptămână la dispoziție. Aș vrea să lucrez 

la teza de diplomă. Apoi mai am un teanc de 
>te și ziare necitite din sesiune. Mai o carte, mai 

alta și iată zilele-mi sînt pline ca-n alte dăți. 
jSigur că mama iar va izucni: „Mai bine du-te 

oț, decît să te văd că stai toată ziua ca un mut și ici nimic. Dă-le dracului de reviste, le poți citi și ■K. Spune-mi ceva !“ Eu, tot ca de obicei, nu voi 
J să-i spun. Atunci ea va începe rechizitoriul de 
Jrre : „Ce ?... De ce ?... Cînd ?... Cine ?...“. Eu voi răs- Be la început monosilabic, apoi tot mai mult (și ea 
kțsta^pînă abia vom termina de vorbit. Pe tata îl 
/pune, ca-n alte dăți, să citească ziarul — și așa 
■(^interesează palavrele noastre".
șa compartimentului se deschide. Gîndurile mi se 
g. Deslușesc o siluetă de fată. Probabil elevă. Ce-o 
ăutînd intr-un tren care pleacă dimineața din 
ti?
ita își pune servieta mare într-un colț, își dă jos 
emul și se așează. Stă o clipă nemișcată. Se uită o 
i in gol: parcă s-ar gîndi intens la ceva sau s-ar 
ui răscolind memoria. Scoate din servietă o carte, 
leschide. își apropie ochii de literele prea mici 
'ru lumina slabă din compartiment.
m ! Elev. Eram și eu odată... Acu-s 6 ani! Parcă 
.. Nu, nu, în nici un caz mai demult decît anul 
ut I Și totuși au trecut 6 ani. 6 ani de muncă, de 
ese și eșecuri, de vise frumoase sau „coșmaruri", 
te-mi sînt dragi. Le-am trăit cu tot sufletul. Bucu- 
și necazul sînt deopotrivă ale mele. N-aș putea 
tnța la ele.
ire ce gîndești tu, elevă mică, cum vezi tu viața 7 
• oare cum o vedeam eu la anii tăi 7 Sau cum o văd 
n ?)
bservă că o cercetez și se fîstîcește.

Elevă 7
Da. Mă tem că mă ascultă la chimie...
„Extemporal", „teză" — cum sună pentru tine 7 
M-am obișnuit cu ele. „Extemporalul", asta sună 

alarmant, mai ales cînd ne ia pe nepregătite.
ixamen", cîndva, era un cuvînt care și singur, prin 
oase asociații și cofabulații, îmi ridica pulsul la 
e 100. Azi, după 45 de examene date, sînt pe punc- 
le a deveni insensibil. Odată cu farmecul emoției, 
:ăzut proporțional și bucuria succesului. E mai

bine 7 E mai rău 7 Nu știu. In orice caz, amintirile 
ce-mi rămîn sînt mai serbede.

— Ce vrei să urmezi 7
— Istoria sau Chimia alimentară.
__  ?!
— N-au nici o legătură, dar istoria îmi place, iar 

Chimia alimentară e o meserie pentru fete. Dv. sîn- 
teți student 7 La ce?

— Da, sînt student la Medicină, în Cluj. Deși termin 
anul acesta, nu sînt chiar așa bătrin să-mi zici „dv." 

In urmă cu 7 ani eram și eu ca tine.
Nu mi-a mai zis „dv.“, dar nici altfel. A evitat con

jugarea personală a verbelor.
— E frumoasă medicina 7
— Frumoasă.
— De ce 7
N-aș vrea s-o dezamăgesc spunîndu-i că uneori 

mgdicina mă nemulțumește. Dar realmente e așa.
— E frumoasă. Poate mai frumoasă privită din 

afară. Pe dinăuntrul ei, e drept, sînt multe satisfacții, 
dar și necazuri. E fascinant să constați că între viață 
și moarte nu există delimitare precisă. E minunat să 
salvezi o viață, dar e mizerabil cînd nu poți face ni
mic. Acolo unde e imposibil de făcut ceva încep teo
riile și superteoriile cu „autoimunitate, interrelații 
neuroumorale" etc.

M-a privit mirată : — Hm ! Poate n-a înțeles toți 
termenii. Omul de lingă geam a tresărit și și-a aprins 
tremurînd o țigară.

— Ei, domnu’ doctor, uitați-vă la mine, eu trăiesc 
datorită medicilor. Nu știu: să le mulțumesc, sau nu. 
Soția mea a murit de cancer de doi ani. Mie mi-a 
perforat ulcerul anul trecut. Pe mine m-au scăpat, pe 
ea nu. De doi ani o duc într-un necaz. N-am pe ni
meni. Sînt mai mult pe drumuri. Nu-mi vine să merg 
acasă...

Era atîta durere pe fața lui, că o consolare de-aș fi 
încercat mi s-ar fi părut oribilă. El continua să fu
meze. Avea lacrimi în ochi. S-a întors spre fereastră. 
Afară, întunericul se destrăma. Umbre negre, vag 
conturate, fugeau pe lingă geamuri. Ne-am zăvorit 
fiecare în carapacea gîndurilor proprii.

Fata încerca să citească. Bărbatul ofta ușurel, pri
vind pe geam. Eu m-am agățat cu privirea de o poză 
din fața mea și am rămas așa. Cred că, la început, nu 
m-am gîndit la nimic. Simțeam un gol fără cauză pre
cisă. Apoi, pe nesimțite, în față mi-a apărut o siluetă 
din Cluj pe care o cunoșteam atît de bine, iar gîndu
rile s-au trezit unul cîte unul și au început să se 
miște tăcute în jurul ei, tot mai multe, tot mai multe. 
O vedeam frumoasă, la margine de drum. Trenul 
curgea cu mine, depărtîndu-ne.

Trei oameni, dar oare cîte gînduri ?...
Afară, albul a început să se despartă de negru, con

tururile se întăreau și se umpleau. Trenul mergea ne 
păsător și negru, ducînd, fără să știe, gînduri, liniști 
și neliniști. Cîte 7 Oare ar putea cineva ști 7

Un tren negru între noapte și zi. In urma lui, cu 
linii paralele, stătea scris pe zăpadă: ÎNCEPUT DE 
ULTIMA VACANȚĂ...

M. ION

Pitești

„Noroc, dascăle!“
în ziua în care am descins în Institutul pedagogio 

din Pitești, seismograful sesiunii înscria o curbă 
descendentă. Un vint discret, prevestitor de vacanță, 
adia dinspre munții înzăpeziți, insinuindu-se pînă în 
holurile și sălile institutului. Ici și colo, cîte o grupă 
răzleață de „pedagogiști" aștepta în fața „camerelor 
de încercare", unde se oficiau ultimele confruntări 
intelectuale între studenți și profesori.

O privire indiscretă prin „documentele" de exame
ne de pînă la ora aceea ne-a pus în fața unor situa
ții relevante pentru atmosfera generală de seriozi
tate și emulație existentă în institut. Una dintre 
aceste situații este ilustrată de anul III al Facul
tății de filologie, care la examenul de „Universală", 
a înregistrat, din totalul de 58 de studenți, un pro
cent de 80 Ia sută de deținători ai notelor de 9 și 
10! Cu atît mai îmbucurător ni s-a părut acest 
rezultat, cu cît, din relatările studentului Victor Mar- 
galina, locțiitor al secretarului Comitetului U.T.C. pe 
institut, am aflat că aici este vorba de o adevărată 
tradiție, instituită și păstrată cu fermitate încă din 
primul an de facultate. Ca și colegii lor de la Filo
logie, studenții anului I de la Naturale s-au pre
zentat „in corpore" la examenul de „Psihologia pe
dagogică", obținînd, de la primul pînă la ultimul 
examinat, rezultate care-i califică, pe drept cuvînt, 
ca an fruntaș la învățătură. Nici „matematicienii" 
nu s-au lăsat mai prejos, deși cifrele par aici ceva 
mai zgîrcite, fapt întrucitva justificabil, mai ales 
cînd e vorba de studenți care operează cu ele. To
tuși, din cei trei ani ai facultății respective numai 
anul II a rămas parțial dator ia „scădere", prin 7 
din cei 80 de componenți ai săi, care n-au reușit să 
depășească linia critică la „Geometrie diferențială".

Tabloul global al examenelor, conturat prin rezul
tatele de pînă acum și prin datele acestui hotărît 
finiș de sesiune, ne permite formularea «nor apre
cieri de sinteză, care scot în evidență spiritul de 
voință și responsabilitate ce-i caracterizează pe ti
nerii aspiranți la nobilul titlu de dascăli și educatori. 
Transcriem în acest sens punctul de vedere al tovarășului prof. univ. dr. AUGUSTIN Z. N. POP, rectorul institutului : „Sesiunea s-a desfășurat de la bun început sub semnul emulativ al noii legi a învățămîntului și al entuziasmului general față de marile evenimente politice ale anului 1969, pe care studenții și cadrele didactice le întîmpină cu virtute cetățenească. Examenele susținute pînă în momentul de față vădesc un apreciabil plus de merite față de anii antecedent!, fapt ce acreditează nădejdea că și rezultatele finale ale sesiunii vor fi mai mult decît mulțumitoare. Contăm, la nivelul celor trei facultăți ale noastre, pe un procent de peste 70 la sută de note bune și foarte bune. Și cînd spun „contăm", nu mă bizui numai pe aceste date preli- minare, ci și pe investiția de efort a corpului didac- tic, pe conștiinciozitatea și dragostea de învățatul ă a studenților noștri"...

Ion SEGĂRCEANU

Bacău
CERTITUDINE - Șl ULTIMELE

EXAMENE!Așadar, au început examenele ! Mă îndrept spre Facultatea de filologie, unde studenții anului III tocmai termină examenul la Analiza și compoziția literară. Examinatorul, tov. lector Ionescu Stela, declară i „Consider rezultatele mulțumitoare în ansamblu, mai ales în comparație cu anii trecuți. Marea majoritate a studenților au obținut note de 7 și 8. E adevărat că rezultatele puteau fi și mai bune. Totuși, sîntem bucuroși că cei 90 studenți ai anului au promovat cu toții examenul. Cu atît mai mult cu cît examenul în speță incumbă multă dificultate".Pe același culoar, Facultatea de matematică. Interlocutor, lectorul Breșcan Mihai — disciplina Astronomie, anul III : „Mă bucur de succesul studenților, care au promovat integral examenul cu note majore. Nici an caz de neprezentare". Se grăbește: „Vă rog să mă scuzați 1 Peste o oră începe examenul la Calcul diferențial și integral. Vă rog că mă credeți că am emoții mai mari decît ei. De altfel, cu toată dificultatea examenului, sper într-o bună reușită. Băieții s-au pregătit cu conștiinciozitate în tot cursul anului 11“„Rezultatele bune la examenul de Agrofitotehnie sînt o dovadă că studenții facultății noastre se pregătesc cu conștiinciozitate. Priviți — pînă acum nici o notă sub 7. Remarcați ? Cucu Vasile, Mirică Dumitra și mulți alții". Sînt vorbele conf. dr. Pocinoc Valeriu, decanul Facultății de științe naturale, iar obiectul aprecierii — studenții anului III, grupa 231La Facultatea de istorie-geografie „prologul" l-a constituit examenul de Psihologie susținut de grupa 311 din anul I. în primul rînd o constatare : din 32 studenți, toți prezentați, doar unul „picat" (Eftimie Constantin), Evidențiați : Ștefan Nicoleta, Lăzărescu Constantin, Bontaș Olea, 23 cu note de 9 și 10.Așteptăm rezultatele la ultimele examene ca o certitudine că munca noastră, a celor de la catedre, a fost cu folos.
Asistent Mircea STROIA



in primele zile ale lunii iunie 1935, ziarele de 
tiraj din Capitală și provincie, sub titluri zgomo
toase, aduceau la cunoștința opiniei publice româ
nești, „așa cum s-au petrecut ele“, faptele legate 
de intilnirea ciobanului Lupu Petrache din Magla
vit cu „Moșul** (astfel îl denumea ciobanul pe 
Dumnezeu), de discuția purtată de aceștia și de 
marea semnificație a acestui „fenomen".

Amatori de senzații tari, o serie de gazetari — 
începind cu diletantii și încheind cu unii dintre 
cei care se socoteau reputați — s-au grăbit să 
„valorifice" in extremis „evenimentul".

In plin sezon estival, cind — din lipsa știrilor 
fi a reportajelor capabile să asigure succesul de 
casă — vînzarea tirajelor multor ziare întimpina 
greutăți pe piață, timp de cîteva luni de zile co
loanele presei au fost astfel puse la dispoziția a- 
celora care, din lipsă de respect pentru nobila mi
siune gazetărească, au furnizat spațiilor editoriale 
fel de fel de istorioare — care mai de care mai 
naive și mai năstrușnice — privitoare la fantasti
cele „minuni" de la Maglavit.

Dar care era mobilul acestei mașinațiuni?

ACtUl I

în ziua de 31 mai 1935, tn timp ce se afla în pădurea situată în vecinătatea Maglavitului, întovărășit de mioarele pe care de mic copil le ciobănise, imaginația bolnăvicioasă a lui Petrache Lupu a produs, la cei 29 de ani ai săi, o vedenie. Cauzele acesteia au fost temeinic studiate și diagnosticate pe loc încă atunci de reputați savanți, profesori, medici. Documentele atestînd boala mintală avansată de care suferea ciobanul, ca și înfățișarea și starea generală a acestuia, au constituit temeiuri în baza cărora a fost explicat cum anume i-a putut apare vedenia.în asemenea împrejurări, umilul cioban, cu vorba grea, gîngav, peltic și surd, complet absent și cu mintea-i rătăcită, încovoiat de nevoi, maglavi- tean ce se strecura stingher prin viață printre cei din urmă ai satului, a devenit eroul unor extrem de numeroase povestiri fantastice, a devenit obiect de inspirație pentru anecdotica vremii, obiectul tuturor conversațiilor.Intervenția preotului Bobin al satului în această jalnică și penibilă întîmplare, și angrenarea în aceasta, pe plan mai larg, a unor fețe bisericești din întreaga țară au sporit interesul tuturor celor interesați în specularea momentului pentru a trage foloase. Clerul, în primul rînd, a început să folosească pe scară largă „minunea", devenind organizatorul unor adevărate caravane la „locul sfînt".Maglavitul a devenit în scurt timp o afacere la care au luat efectiv parte și din care s-au înfruptat laolaltă autoritatea publică și diverse cercuri politice reacționare burghezo-moșierești, căile ferate, presa și radioul, comercianți de „ca- rieră“ și cei care au devenit peste noapte comercianți pentru a se îmbogăți la Maglavit prin frustrarea șarlatanească de bani a celor veniți la locul „minunii" spre a se pocăi, iar cei mai mulți spre a se tămădui de boli și a-și procura licoarea prosperității viitoare. „La Maglavit — citim într-o publicație a vremii — cine n-a voit n-a făcut bani“.Străin de această afacere n-a rămas nici regele, care, pentru a acorda un gir „minunii" de la Maglavit, s-a grăbit. în cadrul unor ceremonii zgomotoase, să oficieze botezarea uneia dintre o- draslele umilului cioban.Astfel, „minunea** de la Maglavit s-a transformat, uimitor de repede, într-o abilă diversiune socială, fără să-și piardă însă substratul mercantil inițial.
în actul li și următoarele,
111 u ni o se îngroașă...Ca urmare a intensei propagande făcute pe diverse planuri, s-a ajuns ca, săptămînă de săptă- mînă, procesiunile la „locul sfînt" să se țină lanț. La locul unde „sfîntul" în acea zi de 31 mai „l-a văzut" pe „moșul*' a fost pusă în exploatare intensivă apa unei fîntîni declarată ad-hoc sfințită și aparținătoare lui Petrache Lupu. Cu același interes a fost comercializată secreția lichidă a cî- torva sălcii plîngătoare. Deși sălciile plîngeau și-n deal și-n vale și orișiunde, s-a apreciat că picăturile de sevă produse prin scrijelarea scoarței sălciilor situate în vecinătatea „locului sfînt" — ele și numai ele — erau de-a dreptul tămăduitoare. Ca atare, se așezau bieții oameni ore întregi la rînd sub arșița soarelui pentru a putea să procure măcar o picătură sau două din lacrimile „sfințite" ale nevinovatelor sălcii. „Pelerinii — nota savantul Gheorghe Marinescu — se culcă pe pă- mînt. în aer liber, într-o promiscuitate dezgustătoare. Lîngă orbi, paralitici, bolnavi de cancer, k_______ _ _________  

fistule tuberculoase, ulcere varicioase. Este impresionantă stăruința acestor nenorociți de a sta cît mai aproape de locul unde a apărut vedenia".Fiindcă Maglavitul devenise neîncăpător pentru a-și primi oaspeții, a fost luată inițiativa ca doar trei zile să poată poposi la „locul sfînt" un nou venit. „Sfîntul" chiar avertiza pe pelerini că, „dacă «moșul» nu i-a vindecat în cîteva zile, e semn că bolnavul are păcate multe și trebuie să plece".Păcate multe aveau însă cu toții, dacă ar fi să ne conformăm spuselor „sfîntului", căci cum veneau așa plecau bieții oameni — nevindecați, ne- tămăduiți. Cîteva cazuri de vindecare s-au cunoscut totuși. Ele au fost pe loc însă explicate de aceiași reputați savanți ca fiind rodul unor puternice reacții produse de procesul autosuges- tionării bolnavilor, fenomen întîlnit dintotdeauna, 

„MINUNEA" DE LA MAGL
sub forma tratamentului moral, de altfel acceptat și explicat științific de medicină.Nesocotind sfaturile „sfîntului", pelerinii își călcau pe inimă și perseverau, căutînd să-și prelungească cît mai mult șederea la „locul sfînt". Ciobanul, însoțit de adevărate procesiuni religioase, la care participau mari prelați, stătea din zori și pînă în noapte printre pelerini, repetîndu-le de pe o estradă aceleași fraze pe de rost învățate, dar care se dovedeau de prisos atîta vreme cît roadele „sfințeniei" sale nu apăreau. „Cîte o femeie din apropierea estradei — citim în „Dimineața" din 16 septembrie 1935 — întinde înspre mîna ciobanului o batistă, o floare, o crenguță, o bucată de hîrtie... Petrache o atinge cu mîna. Femeia e mulțumită. Pentru atîta a venit ea. Să aibă un obiect atins de mîna lui...".Valul exaltării mistico-religioase avea să crească în intensitate și mai mult după 8 august 1935, zi în care umilul cioban a avut o nouă vedenie în aceeași pădure, dar de data aceasta nu cu „Moșul" ci cu „Gheavolul". Prilejul a fost bine folosit de cei interesați pentru noi speculații, pentru regizarea unor noi și penibile spectacole maglavi- tiste.Invidioși pe confratele din Maglavit, afaceriști din diferite alte localități au încercat să pună și ei în scenă aceeași piesă, cu alte personaje. Cu- rînd a început să plouă cu sfinți. Nicăieri însă nu s-a mai înregistrat succesul de casă de la Maglavit.

Afacerile însă sînt afaceri 
și de se fac eu buni...Paralel cu toată această mascaradă se desfășura o intensă acțiune pentru strîngerea de fonduri necesare onorării „locului sfînt" cu o serie de edificii care să-l ducă în eternitate. Așa că, pentru a fi mai sigure pocăirea și tămăduirea, cel ce aspira la acestea era recomandabil să facă dovezi „Sfîntului". Pelerinii au fost astfel sfătuiți să facă jertfe. Cum altfel de jertfe erau mai greu transportabile — și pentru anumite categorii de „beneficiari" mai greu de sustras —, jertfa unanim dorită erau banii.Zilnic „locul sfînt" a devenit în acest fel martorul depunerii de către pelerini a unor noi și noi sume de bani. Devenise greu de imaginat cum bieții oameni, copleșiți de nevoi, lipsindu-se de orice, erau capabili să vină la Maglavit și — smul- gîndu-și strictul necesar de la gura lor și a copiilor lor — să jertfească la „locul sfînt" bruma de agoniseală pe care cu trudă izbutiseră a o aduna.Banii însă sînt ochii dracului — cum obișnuiește să-i numească o veche zicală populară. în jurul lor roiau mulți dornici să se înfrupte. Așa că sustragerile au început. Mascat sau pe față, numărul celor ce confundau grămezile de bani adunate la „locul sfînt" cu punga proprie era în creștere. S-a ajuns la delapidări și la sustrageri care, aduse la cunoștința opiniei publice, au stîr- nit vii reacții de nemulțumire și i-au putut face să regrete pe cei care merseseră cu jertfe la „locul sfînt".

Garda dc fier și MaglavitulPrintre cei mai fervenți susținători ai fanatismului religios și ai oricăror înscenări de soiul celei de la Maglavit s-a numărat gruparea fascistă Garda de fier. „Minunea" de la Maglavit survenea într-o perioadă în care gardismul făcea eforturi disperate pentru a-și menține prozeliții în nebuloasa misticii, în marasmul creat prin îmbinarea perfidă a fanatismului religios cu demagogia de

șănțată. Era vremea cînd legionarii își „rezolvau" problemele cu lozinci grandilocvente — „veac nou legionar", „sfîntă tinerețe legionară", „moartea, cea mai sfîntă nuntă dintre nunți" — sau cu împrumuturi din textele sacre — „ecumenicitate națională", — noțiuni imposibile pentru a fi luate în seamă în arena politică unde, de regulă, nu se validează decît soluțiile conforme cu realitatea.Folosind prejudecățile religioase, erijîndu-se în apărători ai religiei, în „cavaleri ai crucii", în purtători ai „războiului sfînt" împotriva comunismului, acționînd adesea sub patronajul regelui și al guvernanților, legionarii au regizat în decursul întregii lor existențe, și mai ales după instalarea hitlerismului la putere în Germania, în 1933, tot felul de minuni dumnezeiești.Propovăduitori oblșnuiți ai cultului morții, ai terorii și rasismului, ai sadismului nedisimulat, în- 

veterați susținători ai oricăror exaltări mistico-religioase, legionarii au găsit în mascarada de la Maglavit terenul propice pentru sămînța încrederii smerite în „minunile" lui Lupu Petrache.încurajarea și alimentarea continuă de către legionari a penibilului spectacol de la „Maglavit" avea un obiectiv precis. La acest obiectiv se referea unul din ideologii legionarilor care, ocu- pîndu-se de fenomenul de la Maglavit, spunea t „Maglavitul ne-a dovedit o dată pentru totdeaunț» cît sîntem de primitivi. Atunci, ce avem de fă ; cut ? Totul. Căci dacă oamenii au făcut o dată sacrificii pentru o viziune neverificabilă, ce nu vor face ei pentru o viziune terestră 1 Psihoza Maglavitului trebuie convertită și exploatată !!“.Și, răspunzînd unor asemenea îndemnuri, legionarii au efectuat convertirea acestei psihoze, exploatînd-o apoi la maximum.

24 de ore pentru o picătură. Dar tă- Banii, tnsd, sînt
măduirea era așteptată zadarnic de la 
o salcie plîngătoare...

Psihoza Maglavitului a apărut astfel sub altă formă. îmbrăcînd o haină nouă, speculînd veșnica căutare a „omului" și a formulei care să-1 poată mîntui de toate mizeriile și nevoile existenței lui, folosind mistificări și falsuri — nu mai puțin absurde decît cele de la Maglavit —, propaganda legionară n-a ezitat să țeasă o adevărată mistică în jurul lui Codreanu și al Legiunii.împletirea propagandei politice cu exploatarea misticismului religios, subordonarea religiei unor scopuri politice și încadrarea ei în programul Gărzii de fier au constituit după cum se știe unul din elementele specifice ale mișcării fasciste din România.
$tiin(a împotriva ridicolei 
înscenăriîn primele rînduri ale celor care au luat poziție împotriva zămislirii și a întreținerii mascaradei de la Maglavit s-au situat comuniștii. „Motorul mișcării de la Maglavit — preciza organul central de presă al P.C.R. la 10 octombrie 1935 — este starea mizerabilă a poporului muncitor". Sarcina principală a comuniștilor și a tuturor oamenilor cu vederi înaintate — continua același ziar
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— este „acțiunea de lămurire a maselor asupra adevăratului sens al acestei mișcări și demascarea celor care arr creat Maglavitul eu scopul de a ține mai departe masele în întuneric și robie".In întîmpinarea activității desfășurate de P.C.R. pentru spulberarea înșelăciunii de la Maglavit au venit organizațiile de masă legale influențate de comuniști. Liga contra prejudecăților a fost prima dintre acestea, care a inițiat o serie de acțiuni de demascare și combatere argumentat-științifică a „minunilor" de la Maglavit. Sub semnăturile savantului C. I. Parhon, cunoscutului profesor comunist Ilie Cristea și ale medicilor Șt. Irimescu și Dem. Paulian, Liga a editat și difuzat în mii de exemplare, în întreaga țară, broșura intitulată „Minunea de la Maglavit", în care, cum remarca revista „Cuvîntul liber", „fenomenul de la Maglavit e discutat sub latura lui științifică, socială și 

glavit. Numeroși oameni de știință au purces la luminarea opiniei publice. Ei au dovedit științific că VCderilile lui Petrache Lupu erau manifestările bolii sale acute, cea care cauza de fapt și gîngă- veala și starea lui deplorabilă în general. Ridicu- lizînd fabulațiile fantastice create în jurul ciobanului, ei au dat publicității foaia matricolă nr. 13 830 eliberată lui Petrache Lupu de către Regimentul 31 Infanterie Calafat, irefutabil document oficial care scutise pe cioban de serviciul militar din cauza incapacității sale mintale.Cum aflăm dintr-unul din numerele ziarului „Adevărul", apărut în vai a anului 1935, marele istoric român Nicolae Iorga, după ce constata că „în ultimul timp în religia noastră se înmulțesc unele manifestări de folclor popular : se înmulțesc vînzătorii de Dumnezeu" și după ce consemna că „biserica nu ia măsuri împotriva celor ce se în-

„Evlaviosul" cioban manifesta la rîndu-i nervozitate și semne de adîncă întristare. Era și cazul — notează Victor Eftimiu — căci i s-a „spus că e sfînt, că face minuni și el nu prea le vede".într-o asemenea atmosferă, întunecată și rece, asemenea zilelor mohorîte ale toamnei acelui an, „Sfîntul s-a retras în stînă, la oi, «supărat» pe ai lui, și toată treaba s-a cam compromis". Aceste lapidare reflecții sîrtt extrase din „însemnările zilnice" ale lui C. Argetoianu, unul dintre politicienii vremii, care, cu sarcasmul ce-I caracteriza, s-a amuzat copios pe tema „minunii" de la Maglavit și nu rareori condeiul său a consemnat cu mult umor părerea-i privitoare la toate cîte vedea și auzea.Zarva în jurul „minunii" de la Maglavit s-a stins la finele anului 1935 ca un foc de paie, la fel de brusc cum începuse.

T ÎNTR-0 RETROSPECTIVĂ ATEISTĂ
politică, divertismentul mistic e demascat și consecințele Iui diagnosticate". „Iată că în anul 1935 — se arăta în broșură — o presă fără scrupule, în solda capitalismului muribund, încearcă să ne convingă că pămîntul acestei țări a născut în sfîrșit un sfînt, în persoană umilului țăran de la Maglavit". înfierînd această josnică înscenare, broșura preciza că ea aparține în exclusivitate celor puși „în solda capitalismului muribund", celor care, „pe măsură ce vremea inevitabilelor prefaceri se ajjgppie", „simt tot mai mult nevoia evadării din realitate". „I’artea cea mai reacționară a societății 
noastre repudiază rațiunea și știința — remarcau autorii — fiindcă acestea conchid la necesitatea prefacerilor — și se cufundă în iraționalism și ob
scurantism".După ce remarcau cu deplină satisfacție că „Partea sănătoasă a nației privește cu dezgust spectacolul (de la Maglavit — n.n.) și nu se lasă tîrîtă în diversiune, oricît zgomot s-ar face în jurul minunilor", autorii broșurii adresau maselor vibrante chemări la acțiune împotriva obscurantismului, a

...chiar și la Care cu mașina, care cu căruța, care 
cu... ce putea. Rău era că oamenii se 
întorceau nu numai cu ce au venit, dar 
și cum au venit.

ignoranței, a oricăror înscenări de soiul celor de la Maglavit. „Jos cu minunea, cu superstițiile, misticismul și cu supranaturalul" — glăsuia Liga contra prejudecăților prin distinșii semnatari ai broșurii. „Clasele obidite — precizau autorii broșurii — trebuie să-și cucerească drepturile lor și să nu aștepte soluții de la formule care, oricît de frumos ar fi exprimate, în simplicitatea lor nu au virtutea magică de a se impune să fie adoptate".
„Știința repugnă minunea — conchidea broșura 

—, căci minunea oprește revoluția și munca". Era poziția hotărîtă pe care o adopta Liga contra prejudecăților față de „minunea" mistică de la Maglavit.Alături de P.C.R., de Liga contra prejudecăților și alte organizații de masă ce au stigmatizat „minunea" de la Maglavit s-a situat în acele împrejurări clasa muncitoare, precum și alte pături și categorii sociale.Antrenată manifest într-o activitate prodigioasă de apărare a culturii, a tradițiilor sale înaintate, contra infiltrării morbului fascist al unei culturi dezumanizate, contra obscurantismului, misticismului și prejudecăților de tot felul, floarea intelectualității din România și-a folosit resursele în oricare împrejurare pentru a promova noul, perspectiva, viitorul. La fel au făcut în 1935, îndreptînd cu vigoare tirul spre josnicia celor care au creat și alimentat înscenările penibile, dezonorante de la Ma- 

tîmplă", își preciza hotărît punctul de vedere: „Aceasta este anarhie și eu sînt contra anarhiei". Cu mare regret, ilustrul savant nota în încheiere : „Ar fi trist ca nivelul bisericii noastre să fie la nivelul Maglavitului".împotriva afacerismului, a jafului practicat de cei care creaseră mitul Maglavitului spre a-și rotunji averile se pronunța și savantul neurolog de renume mondial Gheorghe Marinescu. „Aflu în ultimul moment — nota el — că la Maglavit s-ar fi făcut delapidări tocmai de aceia care aveau datoria să fie cinstiți. Autojii lor trebuie să fie denunțați oprobiului public".împotriva înscenării de la Maglavit s-a pronunțat de asemenea presa democrată, antifascistă a vremii. Gazeta economică-culturală-socială „Soarele", editată de scriitorul antifascist Scarlat Calli- maehi, de pildă, consemna cu deplin adevăr în- tr-unul din numerele sale că „Dacă pentru medicină aceste minuni constituie cazuri de psihoze colective, dacă biserica găsește în astfel de convorbiri cerești prilejul de a-și întări o influență ce scade pe zi ce trece, dacă C.F.R.-ul găsește aici mijlocul de a-și mări încasările, chiar cu reduceri de 50 la sută, «Radio» prilej de reporta j ii sonore de mare intensitate pentru acei care în secolul științei mai pot crede în minuni, iar ziarele prilej de vaste reportajii în zilele lungi și chinuitoare ale vacanței", apoi acestea toate erau posibile numai în condițiile în care „sub povara impozitelor și datoriilor, ros de boli și mizerie, adesea expus foametei, țăranul nu-și mai vede scăparea decît în ajutorul ceresc".„Minunea" de la Maglavit, sublinia în același sens gazeta „Manifest", editată de George Ivașcu, a fost creată pentru că, în acest fel, „Poate Ion Flămîn- dul se va lua cu minunea și va uita de sărăcie, de biruri, de pumnul jandarmului, de foamea de pămînt, de jaful boerului".La deslușirea resorturilor adînci care generaseră apariția fenomenului de la Maglavit o contribuție de seamă au adus și unii colaboratori de la publicațiile burgheze ale vremii. „Explicația acestui fenomen — nota pe această linie „Dimineața" — trebuie căutată, în primul rînd, în vitregia vremurilor pe care le trăim. La răscruci istorice, în vremuri de grea cumpănă, vedem adesea apărînd miracole". Acest lucru a fost cu atît mai posibil în cazul de față cu cît „Populația satelor și în special cea din regiunea Maglavitului trăiește de mai mulți ani într-o mizerie materială cumplită. De cinci ani — nota ziarul în vara anului 1935 — pămîntul nu produce nimic. De cinci ani sătenii muncesc, seamănă, dar n-au ce culege. Adesea au muncit din greu tot anul și n-au scos nici sămînța".Iată, așadar, resorturi adînci care-i determinau pe bieții oameni să se încreadă în oricare soluție care le promitea scăparea de sărăcie, de mizerie.
Ainurg la Maglavit...

Astfel își intitula Victor Eftimiu unul din articolele publicate în presa vremii cu privire la cele ce se întîmplau la Maglavit. Semnatarul acestui sugestiv și extrem de demascator articol constata că, o dată cu venirea toamnei, zgomotoasa înscenare începuse să-și piardă efectul, că erau de-a dreptul izolate cazurile celor care, cutreierînd țara, mai poposeau la Maglavit. „Sfîntul", sleit de puteri, după efortul apreciabil făcut în cursul verii, de a împărți tuturor celor veniți sfaturi de pocăire și licori ale binefacerii și tămăduirii, făcea cu greu față „obligațiilor" ce-i mai reveneau față de ultimii pelerini care mai insistau fie la poarta sa, fie jos în luncă sau în pădure, la buturugi și la sălcii. „E un sacerdoțiu la care n-a rîvnit niciodată și care i-a fost impus — nota semnatarul acelorași rînduri. îl îndeplinește mecanic, cu gîndul în altă parte".Dar ce folos I Bieții oameni plecau așa cum veniseră. „Un țăran din Bran — citim în „Adevărul" din 14 noiembrie 1935 cu adîncă înțelegere — și-a luat un copil de-o mînă, pe celălalt în brațe și pleacă spre casă. I-e rușine să-i ducă tot surzi și tot muți".

Lupu Petrache din nou
în arenă...Cînd și ecoul celor petrecute la Maglavit în 1935 se stinsese aproape cu totul, cînd atît ciobanul cît și cei ce gravitau în jurul său se părea că au părăsit pentru totdeauna arena, opinia publică din România avea să înregistreze din nou o anume activizare a acestei mașinațiuni. Apăruse un nou interesat în specularea vedeniilor ciobanului : regimul antonescian.In plin război hitlerist, cînd pe frontul antisovie- tic trupele române și multe din cadrele ofițerești— animate de puternice sentimente antihitleriste— își manifestau tot mai vizibil dorința de a se retrage din această aventură războinică și de a se întoarce acasă, intrat în panică. Ion Antonescu, căpetenia dictaturii militare-fasciste, nu s-a sfiit să recurgă la oricare mijloc pentru a menține trează și a stimula hotărîrea de luptă a armatei Printre mijloacele propagandistice „forte" de activizare a trupei s-a numărat și aducerea „sfîntului" pe front, chiar în primele linii.Luat de lîngă mioarele lui. de la tîrlă, de la buturugi și de printre sălcii, umilul cioban, într-o manieră de-a dreptul penibilă, avea să fie purtat din capitala țării cu avionul spre front, pus să debiteze în fața soldaților frazele gîngăvite pe vremuri despre „moș" și „supunere", ca preț al iertării păcatelor.Procesiunile religioase organizate pe front, sfaturile de tot felul date de umilul cioban armatei s-au dovedit însă de prisos, totul căpătînd un aspect grotesc. Pretutindeni, soldații și majoritatea ofițerilor au privit cu ostilitate venirea „sfîntului" și penibilele procesiuni la care erau siliți să participe. Miturile create de cercurile reacționare ale dictaturii militare-fasciste în jurul prezenței „Sfîntului" pe front s-au năruit și ele. Zadarnice s-au dovedit și eforturile unor gazetari de a prezenta cititorilor cu lux de amănunte „minunile" făptuite și crîmpeie din activitatea desfășurată de „Sfîntul" în timpul șederii sale pe front. Petrache însuși s-a simțit înfricoșat într-un mediu care, în imaginația lui bolnaxă. se contopea cu imaginile de coșmar ale apocalipsului din momentele de delir.Mersul operațiilor militare, cotitura răsunătoare produsă în soarta războiului prin victoriile repurtate de puterile aliate. în primul rînd strălucitele victorii ale Uniunii Sovietice împotriva mașinii de război naziste făceau tot mai vizibil sfîrșitul implacabil al războiului. în fața acestor realități implacabile, zadarnice au fost strădaniile dictatorului fascist de a se pune de-a curmezișul mersului firesc al războiului, la fel cum zadarnice au fost și sforțările ciobanului de a produce revirimentul pe calea vreunei noi „minuni".Afacerea devenea nerentabilă. Așa că, întristat și poate că și obosit de atîta drum și efort „Sfîntul" s-a înapoiat pe calea aerului la Maglavit, pentru a doini din fluier mioarelor, cum a continuat s-o facă multă vreme după aceea.
EpilogAm poposit nu de multă vreme pe meleagurile magl'avitene.La via cooperativei agricole de producție din comună, un sexagenar — pînă de curînd cioban — trebăluia pe lîngă butucii de viță, atît cît îl mai țin puterile. Localnicii mi-au povestit că moș Petrache devine taciturn imediat ce simte că cineva se apropie de el cu intenția să-l descoase asupra „minunilor" de odinioară.Am evitat la rîndu-mi să-l antrenez într-o asemenea discuție. La fel fac și consătenii săi, care, înțe- legîndu-i jena, evită să vorbească despre „minuni" și despre „sfinți" în fața lui, aceasta și atunci cînd ard de nerăbdare să facă schimb de impresii asupra unui episod cu... Roger Moore, vizionat pe ecranele televizoarelor din sat.Sic transit gloria...Lector univ. dr. Gh. I. IONIȚAUniversitatea București
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Corespondență din Paris 
de la colaboratorul 
nostru CORNELII) LEU

V

— ant'cipcț:Q la fața locului

Reportajul pe care l-am pregătit este de anticipație. 
Transmit așadar acest reportaj din Parisul anului 1980.

Am trai ersat peste Pont de Neuilly cea de a doua 
buclă pe care Sena o face la marginea orașului, după 
ce-a înconjurat Bois de Boulogne și am ajuns in 
vestul Parisului, la Defense, pe marginea autostrăzii 
care duce la Saint Germain en Laye. Aici, aproape 
asem , or eu Cimpul lui Marte, — în marginea căruia, 
curbînd cu prelungi parabole înălțimea cerului, se 
deseneaA în consistența dantelei de oțel turnul Eiffel 
— se întinde terenul plan străjuit de contorsiunile sim
ple ale unor sculpturi moderne. In mijloc, dialogind 
peste trăi Umile cețoase ale imensului Paris cu turnul 
Eiffel, se înalță turnul Schoffer. Conform tradiției 
fixată în oțel de aproape un secol, poartă și el tot 
numele realizatorului; de data aceasta nu un inginer, 
ci un sculptor — Nicolas Schoffer.

Aici fac o paranteză la incursiunea mea de anticipa
ție pentru a preciza că încă astăzi, la ora la care scriu 
rîndurile de față, Nicolas Schoffer este unul dintre redutabilii sculptori parizieni și că la Muzeul național de artă modernă poate fi admirat unul dintre cele mai impresionante lucruri semnate de el — o sculptură al cărei element principal nu este nici piatra, nici bronzul, nici lemnul, ci lumina. Cu ajutorul acestei 
sculpturi am reușit să înțeleg viziunea artistului care 
mulează cea mai delicată și mai perenă materie, să-mi 
imaginez turnul său înalt de 309 metri care astăzi pen

tru Paris nu mai este un simplu proiect, apreciindu-se 
că in 1980 el va face concurență confratelui său de 
peste Sena.

Ce fel de concurență ?
Să revenim în anul 1980. Seara sau noaptea, bine

înțeles, pentru a admira din plin această sculptură de 
lumină. Datorită jeturilor incandescente ale unor pro
iectoare ce bat aproape 2 kilometri în înalt, masa 
puternică a fascicolelor de lumină care formează vîrful. 
turnului Schoffer se pierde printre stele. Baza lui, 
formată din instalația reală, avind, după cum am spus, 
309 metri, se modelează și se remodelează necontenit 
în noapte, se rotește, spiralează și-și țese arhitectura 
de lumină prin exploziile a 2 000 de flașuri electronice 
care-și interferează razele printre rotirile, aprinderile 
și stingerile a 2 000 de faruri colorate. Totul se ames

tecă într-o mișcătoare și multicoloră materie luminoasă 
pe care 400 de oglinzi de toate formele planului și spa
țiului le conturează, le așează și l^reașează, le sculp
tează tot timpul în lumină și-n specffu solar, în flăcări 
albe și-n culori strălucitoare, născînd ondulate și frînte 
forme multicolore într-o perpetuare de arhitecturi ce 
mulează mereu spațiile, transformînd în obiect de artă 
incandescența.

Forma lui, culorile lui, dimensiunile sînt în veșnică 
schimbare pe cerul Parisului și cetatea numită de 
veacuri „orașul-lumină" își găsește de-abia acum sim
bolul care să-i reprezinte însemnele.

Bineînțeles, pentru oamenii epocii noastre, învățați 
cu marea valoare arhitectonică a luminii, aspectul este 
senzațional, mirajul continuu al transferului și ameste
cului de flăcări șl culori în noapte este impresionant, 
dar nu nemaipomenit. Ei așteaptă ziua, pentru a vedea 
„adevărata față a lucrurilor".

Ziua, intr-adevăr, turnul apare ca o dantelărie de 
metal, precum a schelelor din tuburi, desenată cu 
eleganță după o geometrie strictă de spații rectangu
lare supraetajîndu-se și suprasolicitîndu-se, evadind 
uneori în linii subțiri spre abisul din jur și revenind la 
imperativele primordiale ale osaturii. Dar asta, numai 
pentru o clipă, pentru acea clipă cînd se poate face 
abstracție de materia alfa, adică de lumină. A-l descrie 
astfel, înseamnă a vedea la modul cit se poate de pro
priu și de anatomic numai scheletul. Pentru că, în 
chiar faptul deplin al zilei, făcînd abstracție de culorile 
care apar mai palide, perpetua rotire a oglinzilor, care 
iau ca materie primă a sculpturii lor însăși strălucirea 
solară, construiesc permanent și dialectic un trup 
mereu schimbător al turnului de peste Sena, făcîndu-l 
să se rotească, să se arcuiască, să se modeleze, să se 
scalde în apele scînteietoare ale luminii, căpătînd / 
mereu noi fot me și noi străluciri, precum un briliant 
implantat pe o înălțime de 309 metri în cerul Parisu
lui.

Încolo — în afară de această dimensiune în plus — 
dimensiunea mișcării formelor, a veșnicei schimbări și 
a perpetuei definiri în masa de lumină, — ca și confra
tele său ce poartă numele inginerului Eiffel, turnul 
Schoffer are o serie întreagă de îndeletniciri practice, 
lansînd semnale pentru circulația terestră și aeriană, 
oferind în fiecare moment, prin semnale optice, infor
mații meteorologice și rutiere, legături codificate între 
gări, aeroporturi și oraș. In corpul lui, vizitatorii Wc 
afla restaurante, săli de conferințe și, după voia ^pro
iectantului, neapărat concerte de orgă. O singură pro
blemă rămîne de rezolvat: aceea a fabricanților de 
suveniruri, Făcînd o afacere foarte bună cu mai micile 
sau mai marile machete ale turnului Eiffel, pe care 
oricine trecînd prin Paris le cumpără, ei sînt derutați; 
nu știu cum vor putea realiza macheta unui turn care 
ar avea o formă veșnic schimbătoare în lumină.

Dar, sper eu, pînă în deceniul al nouălea, cînd turnul 
Schoffer va fi gata, vor găsi și ei o soluție. Deocam
dată, revin în camera mea de hotel din acest ianuarie 
al anului 1969 și scriind despre aceste temerare și 
ingenioase proiecte privesc pe fereastră bătrînul turn 
Eiffel — minune a tehnicii vremii sale care își păs
trează mirajul, chiar și acum, așa cum îl văd, dese- 
nîndu-și împletitura savantă de fier negru în culorile 
estompate ale cerului parizian. De-abia aștept să-l 
admir în vîrstă de 100 de ani, dialogind peste larga 
buclă a Senei și peste cupolele de miraj ale Parisului, 
cu confratele său de oțel, tînăr, și de lumină. 'l

Si Universitatea și cultura totalăPaul RICOEUR, profesor de filozofie la Nanterre, omul care în 1965 polemiza cu Marcuse, cînd acesta din urmă era un necunoscut, a scris, pentru o carte în pregătire, „Concepția universității" de Jacques Dreze și Jean Debelle, un interesant studiu, tratînd legăturile complexe între universitate și societate. Ricoeur pornește de la considerarea a două funcțiuni complementare ale universității, cea de a forma personalități intelectuale și cea de a furniza cadre societății, funcțiunea din urmă fiind percepută ca un factor de mobilitate și promovare socială.Criza universitară occidentală, despre care s-a vorbit mult, poate fi analizată, după Ricoeur, pornind de la sesizarea unei contradicții — aparente, am adăuga noi — între cele două funcții, la care se adaugă o așa-zisă „dedublare", incipientă, între cultura universitară, apărînd uneori ca academică și retorică, integrată în „establishment" și cultura focarelor extrauniversitare, realizată spontan, prin literatură, artă populară, disc, cinema... Ar părea atunci că funcțiunile critice și creatoare — de avangardă — ale universității se deplasează în exterior. Aici am vrea să precizăm puțin noțiunea de „funcție critică", termen des folosit în dezbatere. însăși ideea căutării adevărului, procesul cunoașterii, este un „proiect" critic. Lucrul îl sesizează și Ricoeur, atunci cînd accentuează pe necesitatea ca universitatea să rămînă focar de inovație culturală și științifică, pentru a satisface atît exigențele societății cît și pe cele ale tineretului. în Evul mediu funcția de promovare socială era îndeplinită atunci cînd un om din clasele „de jos" putea intra în ierarhia eclesiastică prin mijlocirea culturii clericale. Dar ideea acreditată că universitatea oferă știință pentru un „ospăț" în comun, e falsă. Funcția și în același timp responsabilitatea universității e de a-i pregăti pe oameni să participe conștient la activitatea tehnică, culturală, științifică, spirituală în care umanitatea este antrenată. Afirmînd aceasta, Ricoeur scapă totuși din vedere că în însăși îndeplinirea acestei misiuni universitatea își exercită dialectic funcția sa critică.Față de fărîmițarea specializării cunoștințelor, universitatea
k____________

trebuie să tindă spre o inițiere în aspectele cele mai generale ale cunoașterii moderne, afirmă profesorul de la Nanterre. Un aspect al a- cestei necesități ar fi multiplicarea cercetărilor interdisciplinare, în așa fel încît cunoștințele specializate să poată fi permanent raportate la mișcarea globală a culturii .Un doctor nu poate ignora psihologia și științele sociale, un arhitect nu poate ignora biologia, sociologia urbană, un inginer trebuie să cunoască economia politică. Adevărat.Vorbeam la început de o „dedublare" a culturii. Ricoeur precizează : în ochii tinerei generații apare o diferențiere între cultura universitară și cea nonuniversitară. Ar trebui atunci creată, propune el, o zonă de „permeabilitate" între lumea universitară și cea nonuniversitară a culturii. în acest sens, cercetările lui Ricoeur se înscriu printre primele de acest fel din sociologia studențească occidentală. Cunoștințele pe care universitatea le dă, consideră el, na merg spre un vid cultural; spațiul cultural e deja „populat" cu alte lucruri, provenite dinafară, prin mijloacele de comunicare de masă Acest spațiu, această altă cultură—alta, nu în sens opus, ci pentru că nu e identică cu cea de care dispune universitatea — impun c nouă sarcină, și anume de a pregăti omul pentru timpul liber. Cum? A fost întrebarea pe care și-au pus-o susținătorii așa-numitei universități „critice". Ricoeur atrage atenția asupra paradoxului formulei. în fond, universitatea e critică prin sine, pentru că este terenul de exersare liberă a cunoașterii teoretice, trebuie numai să avem conștiința acestui fapt. Și, mai mult, să-1 aplicăm prin raport cu cîmpul cultural total. Ajungînd la aceste concluzii, de fapt, Ricoeur face apel la o dublă angajare și responsabilitate, atît a cadrelor profesorale, cît și a studenților. Universitatea trebuie să tindă să formeze intelectualul modem tinînd seama de complexitatea agenților care acționează în procesul formativ, mai mult, de totalitatea lor. De aceea universității nu-i poate fi indiferentă cultura care parvine tinerei generații pe alte căi, ea nu trebuie să acționeze exclusiv pe un cîmp strict delimitat, ci să caute căi de educare multilaterală, în toate sensurile.
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în politică se intîmplă ca, une
ori, surprizele să fie dinainte cu
noscute. O informație indiscretă 
străpunge zidurile tăcerii și titlu
rile ziarelor divulgă ceea ce era 
predestinat secretului. Deseori, 
indiscreția este calculată, face 
parte dintr-un scenariu, alteori 
— aparține intimidării. Despre 
intențiile autorităților spaniole 
s-a vorbit mult in ultimele săp- 
tămîni. „Indiscrețiile" ne condu
ceau către preocupări inofensive. 
Zvonurile care vedeau lumina 
tiparului pretindeau că Juan Car
los de Bourbon va dobindi cu- 
rind tronul Spaniei, sugerau că 
Franco a imbătrinit și a obosit. 
Ziarele evaluau șansele preten- 
denților la coroana spaniolă, po
liticienii încercau să descifreze 
fizionomia Spaniei post-Franco, 
cînd pe neașteptate guvernul de 
la Madrid a decretat stare excep
țională. A fost o veritabilă sur
priză. Un șoc a răscolit lumea 

mun în condamnarea regimului. 
Sfîrșitul tragic al Iui Enrique 
Ruano Casanova, studentul az- 
vîrlit de la etajul șapte al unei 
clădiri, a provocat o reacție vio
lentă. Studenții au refuzat apelu
rile la calm adresate de funcțio
narii Ministerului Educației, ie
șind în stradă. în Calle de Ser
rano. în piața Atocha s-au auzit 
cuvinte violente Ia adresa guver
nului. Coloanele furioase au ata
cat redacția ziarului A.B.C. ; ta
bloul străzii s-a schimbat verti
ginos — vitrine sparte, cabine 
telefonice distruse, automobile 
răsturnate. Dar manifestațiile 
s-au produs nu numai în capi
tală. L’Unita pomenește și de Sa- 
ragoza, Valencia, Barcelona, Pam
plona etc.

împreună cu studenții se aflau 
tineri muncitori. Unitatea dintre 
tinerii care învață și cei care 

oferi regimului căile ieșirii din 
impas.

Porțile instituțiilor de învăță- 
mînt superior sînt închise. Cea 
mai mare parte a conducătorilor 
democrați ai studenților se gă
sesc în temnițe. Soarta lor este 
îngrijorătoare: „se încearcă de
capitarea mișcării studențești" — 
semnala L’Unita. Oare vor îm
părtăși sfîrșitul lui Casanova ? 
Acesta este un aspect al proble
mei. Mai există insă și un altul: 
se părea că noul ministru al 
educației Jose Luis Villar Palasi 
intenționa să reducă încordarea 
în amfiteatre, să găsească modali
tatea unei apropieri de studen- 
țime. S-a scris despre un plan de 
reforme al ministrului și în multe 
cercuri s-a pretins că Villar Pa
lasi ar fi animat de „intenții li
berale". Planul și „intențiile" ies 
din actualitate o dată cu măsurile

UMBRE ASUPRA
MADRIDULUI

• Academia medicală 
„Cari Gustav Carus" din 
Dresda și Academia me
dicală din Magdeburg 
(R.D. Germană) au inițiat 
o inedită întrecere în ve
derea îmbunătățirii mij
loacelor de educație pro
fesională și practică. Re
zultatele întrecerii vor fi 
obținute pe cale statistică 
și se vor referi la scurta
rea timpului petrecut de 
pacienți în spitale prin- 
tr-o atenție sporită asu
pra acordării diagnosti
celor și terapiilor. Rezul
tatele teoretice și prac
tice ale activității vor fi 
analizate în cadrul unef 
sesiuni științifice studen
țești care va avea loc la 
Rostock în noiembrie 
1969.

• Intr-o recentă întru
nire, Consiliul reprezen
tativ al studenților de la 
Universitatea Regală din 
Malta a hotărît să înceapă 
negocieri cu guvernul în

vederea obținerii scutirii 
de taxe și acordării de 
burse, în valoare de 100 
de lire, pentru studenți.

• Rectorul Universității 
din Linz (Austria), prof, 
dr. Rudolf Strasser, a ina
ugurat recent in acest 
for academic „Institutul 
pentru istoria mișcării 
muncitorești". Este pen
tru prima oară cînd in 
programa invățămîntului 
austriac figurează analiza 
problemelor mișcării mun
citorești din Austria, fiind 
prevăzute cercetări spe
ciale asupra mișcării 
muncitorești din timpul 
„Primei republici", pre
cum și asupra rolului 
consiliilor muncitorești in 
perioada 1918—1921. Cu 
ocazia inaugurării. Came
rele muncii din Linz și 
Viena au donat institutu
lui o bibliotecă cuprin- 
zind 1500 de titluri refe
ritoare la aceste pro
bleme.

politică. Pentru prima oară de la 
sfîrșitul războiului civil, Spania 
se regăsea sub umbrele rău pre
vestitoare ale stării excepționale. 
Juan Carlos de Bourbon a fost 
dat uitării, deși s-a grăbit să se 
întoarcă Ia Madrid. Speranțele 
într-o liberalizare s-au împrăș
tiat. A rămas realitatea dură — 
dubele poliției care operează a- 
restări, in miezul zilei ca și la 
adăpostul întunericului.

Experții în materie au încer
cat să caute explicația evenimen
tului. Din primul moment, privi
rile s-au îndreptat către amfitea
trele universitare. Efervescența 
din rîndurile studențimii avusese 
drept efect închiderea „sine die" a 
universităților de Ia Barcelona 
și Madrid. Efervescența aceasta 
este un fenomen cu antecedente 
mai vechi, un fenomen de o pro
funzime care neliniștește oficia
litățile. Lumea universitară spa
niolă aspiră Ia un climat de li
bertate care să favorizeze afirmarea plenară a personalității u- 
mane. Bigotismul și rigiditatea 
n-au găsit aderențe în masa unui 
tineret în mare măsură receptiv 
la idealuri nobile. Luptele stu
dențești n-au putut fi stăvilite de 
represiunea la care autoritățile 
au recurs. Dar moartea în condiții 
suspecte a unui student cu idei 
de stînga a declanșat iarăși fur
tuna protestelor în universități. 
S-a realizat o unanimitate impre
sionantă : exponenții tuturor cu
rentelor au găsit un numitor co- 

Madrid. Închiderea Universității a permis fotoreporterilor să surprindă 
imagini specifice doar zilelor de vacanță. Lipsită de suflul cotidian al ore
lor de studii, clădirea, pustie, s-a învăluit intr-o tăcere dureroasă. O tăcere 
care nu promite normalizarea.

muncesc în uzină a alarmat gu
vernul. Miniștrii spanioli și-au 
amintit de furtunosul mai fran
cez. „Nu vom aștepta o zi de 
mai, căci după aceea soluția va 
fi mai grea și mai costisitoare" — a afirmat Iribarne, ministrul in
formațiilor. Manifestațiile stu
dențești de stradă au fost de
cretate „un complot", s-a vor
bit despre „subversiune" și apoi, 
fulgerător, s-a proclamat stare 
excepțională.

Le Monde afirma că argumen
tele folosite de conducătorii spa
nioli pentru a justifica grava de
cizie „par, la prima vedere, des
tul de slabe". Dar nu este 
vorba doar de lumea univer
sitară, ci de seismul politic 
mai general pe care l-a provocat 
atît moartea lui Enrique Ruano 
Casanova eît și acțiunile oficiali
tăților caracterizate prin refuzul 
oricărui progres. Neliniștea din 
universități se conjugă cu efer
vescența întregului climat politic: 
clasa muncitoare își afirmă ener
gic nemulțumirea, 1300 de inte
lectuali au avut curajul de a 
denunța torturile din închisori, 
avocații din Madrid și Barcelona 
s-au ridicat împotriva simulacre
lor de judecăți, chiar și bisericile 
au început să fie ocupate în semn 
de protest față de tratamentul de- 
ținuților politici, cum s-a întâm
plat la Madrid, San Sebastian și 
Bilbao. Spania anului 1969 are o 
altă înfățișare decit cea din urmă 
cu ani —- teroarea nu mai poate 

brutale ale guvernului. Poliția 
înarmată nu poate readuce li
niștea în universități, nu poate 
rezolva problemele unui tineret 
care cere modernizarea învăță- 
mîntului și nu numai a învăță- 
mîntuluL

Starea excepțională anulează 
proiectele de reformă universi
tară. Dar, decretând stare excep
țională, autoritățile au vizat nu 
numai școala superioară. Vîrfu- 
rile politice și militare ale Spani
ei se tem de consecințele schimbă
rilor care ar afecta actualele struc
turi. Ce va urma după Franco ? 
întrebarea nu se adresează unui 
viitor îndepărtat, ci unei zile a- 
propiate, pentru că actualul șef 
al regimului pare obligat de sta
rea sănătății să se retragă. An
turajul lui Franco dorește „con
tinuitatea regimului", indiferent 
de modificările ce-ar putea să 
intervină în distribuția rolurilor 
principale. Articolele apărute în 
ziarele spaniole indică atacuri di
rijate la adresa unor personali
tăți (mai ales din lumea finan
ciară) acuzate că ar vrea să îm
pingă țara pe alt drum decit cel 
tradițional al Falangei. „Tehno
crații" sînt suspectați de generali 
că ar fi dispuși să arunce peste 
bord politica actuală. Deci, starea 
excepțională pare să indice o 
luptă pe două fronturi: împo
triva mișcărilor populare și îm
potriva acelor curente din viața 
publică care, fără să nege fran- 
chismul, năzuiesc la o substan
țială modificare a fizionomiei lui. 
Imobilismul din politica spaniolă 
s-a dovedit inadaptabil unei si
tuații noi. Oficialitățile — îngri
jorate — au recurs încă o dată 
Ia represiune. Ceea ce urmăresc 
ele — se arată in declarația Par
tidului Comunist din Spania — 
„este să provoace un efect psiho
logic de teroare, să înspăi- 
mînte țara, s-o facă să revină la 
o stare de descurajare, de resem
nare, care, în alte timpuri, le-a 
permis să acționeze după bunul 
lor plac".

Știrile oficiale pomenesc de 
200 de arestați. In realitate, este 
vorba de cîteva mii. Polițiștii au 
fost îndemnați să procedeze cu 
„maximă discreție". Urmele tre
buiau șterse. Operațiunea n-a a- 
vut eficacitatea scontată. Peste 
universități plutește o tăcere de 
eimitir, dar tăcerea aceasta nu 
promite normalizarea.Eugeniu OBREA

Teatrul studențesc iugoslav— 

de la experiment la creație

Numărul 59 al revis
tei belgrădene „Tinerețe" 
(Mladosti) publică sub 
semnătura lui Borislav 
Andjelic o interesantă 
trecere în revistă a expe
rienței teatrelor studen
țești iugoslave. Trei festi
valuri interne — festiva
lul teatrelor studențești 
de la Zagreb, celor de 1»

sensul preponderenței u- 
neia sau alteia. De cele 
mai multe ori, în fond, 
se ajunge la o fericită 
îmbinare, așa cum a fost 
cazul „succesului anului", 
cu piesa „Ars longa vita 
brevis" de John Arden, 
montată de Teatrul stu
dențesc experimental din 
Zagreb, o condamnare in
telectuală a războiului.

Belgrad și Hvar, precum 
și IFSK 7 (festivalul in
ternațional) de la Zagreb 
au oferit cîteva realizări 
remarcabile, creații ade
vărate, depășind sfera ex
perimentului și căutări
lor. Nu există o expresie 
unică a teatrului studen
țesc, semnalează autorul. 
Două tendințe însă se 
impun. Prima, expresiv- 
plastică, implică proble
mele generale ale uma
nității prin prisma formei 
artistice, ceea ce totuși 
duce la o scădere a forței 
ideii, alta consideră tea
trul ca o puternică tri
bună de idei angajate, 
tinzînd spre dezbaterea 
ideilor contemporane, ac
tuale. Intre mesaj și 
formă pare a exista o 
separație, dar numai în

Același teatru a jucat 
„Viet-Rok“ de Megan 
Terri, condamnare directă 
a războiului din Vietnam. 
Acest gen de reprezenta
ție angajată, politică, se 
poate întilni des în re
pertorii : „închisoarea" de 
Kenneth Brown, „Pic
nic" de Arrabal... Pro
blema principală a miș
cării teatrale studențești 
iugoslave, conchide re
vista, nu este repertoriul, 
ci mai ales găsirea moda
lităților de depășire a 
formelor pietrificate, a 
mediocrității și a soluții
lor așa-zis „profesio
niste" care, pentru arta 
studențească, în special, 
barează drumul spre una 
din cele mai mari bucurii 
artistice, bucuria desco
peririi. a originalității...
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Testele unea

semnaturiIn ultima vreme, grafologia se bucură de o atenție tot mai mare. îndeobște, ea e cunoscută ca „artă” a deslușirii u- nor puternice trăiri psihice sau chiar a trăsăturilor de caracter în urma studierii unui text scris de persoana cercetată, dar mai ales a semnăturii sale, în care, pe plan grafic, omul încearcă, fără să știe, să-și „proiecteze” personalitatea. Nu întîmplă- tor deci specialiștii grafologi din multe țări au oferit, în suficiente cazuri, o pîrtie sigură pentru detectivi sau crimina- liști. în volutele nervoase ale sfîrșitului de semnătură se poate citi, de pildă, agitația ori spiritul autoritar ; în înfloriturile de la început și de la sfîrșit — o supraestimare a eului și. în același timp, un spirit al ordinii etc. Pentru exemplificare am ales una din cele mai curioase evoluții ale unei semnături, și anume aceea a semnăturii lui Napoleon, omul care a cunoscut din plin atît strălucirea înălțimilor, cît și eșecurile. Ne vom limita la simple observații.
1) Tînărul Bonaparte, născut la 15 august 1769, este, în perioada studiilor, „o mare speranță și o capacitate excepțională”. Semnătură sigură, încrezătoare, dusă apăsat și fără grabă pînă la capăt, unde se termină printr-o linie orizontală, subliniatoare. O viață limpede, deocamdată fără probleme. Se prevăd, totuși, manifestări autoritare.
U3

f——2) în 1800, după bătălia de la Marengo, din 14 iulie, generalul Bonaparte, în vîrstă de 31 de ani, se întoarce victorios în Franța. Devine idolul națiunii. Deocamdată semnătura e tot uniformă, observîn- du-se. însă, o oarecare nestă- pînire a spiritului generalului și anumite porniri către brutalitate ; literele sînt mai „întinse”, iar terminația subliniatoare e cu mult mai scurtă și mai nervoasă.
3) La 2 decembrie 1804, Bonaparte se încoronează împărat al Franței, sub noul nume de Napoleon I. Semnătură absolut orizontală, cu o terminație subliniatoare groasă, brutală, din care răzbate conștiința de sine și a puterii de care dispune.

4) 2 decembrie 1805. Napoleon iese învingător într-o bătălie cu trei împărați. Semnătură grăbită, cu ridicări abrupte, cu unele litere înalte, ambițioase. Terminație nervoasă, cu o subliniere distanțată. Mare conștiință de sine. Mîndrie exagerată. El e totul.

5) 1806. Napoleon învinge armata lui Friederich cel Mare și, la 27 octombrie, intră în Berlin. Friederich Wilhelm al III-lea se oferise să încheie pace, la 15 octombrie. Napoleon refuzase. întreaga lui semnătură exprimă putere și multă, multă iubire de sine.

6) 1812. Pofta lui Napoleon de noi cuceriri crește. La 14 septembrie intră în Moscova. Kremlinul e în flăcări. în cele din urmă Napoleon se retrage. Asemenea flăcărilor, semnătura se înalță nervoasă și mistuitoare, coboară și iar se înalță, cu o terminație încă ambițioasă.

7) 1813, 18 octombrie. Leipzig. Semnătură în plină dramă. Imperiul lui Napoleon se clatină din temelii. în personalitatea împăratului ni se dezvăluie începutul unei puternice explozii interioare. I- magine grafică a unor frămîn- tări vecine cu demența.

8) 1814. Senatul francez îl declară rege, la 6 aprilie, pe Ludovic al XVIII-lea. Napoleon se vede silit să renunțe la titlul imperial și se retrage forțat în insula Elba, cu o rentă anuală de 2 milioane de franci. Semnătura i se îndreaptă în jos, ca o respirație epuizată.
9) 1815. „Cine a spus că Napoleon a fost un om mare ?“ pare să ne întrebe semnătura din acest an. Literele, mici, se înghesuie între ele, cerînd, parcă, una sprijinul celeilalte. Semnătura e clară, obișnuită, fără a mai dezvălui vreo urmă din ambițiile nu tocmai îndepărtate.

10) 1820. „Generalul Bonaparte” este exilat, începînd de la 15 octombrie, în insula Sf. Elena. (La 5 mai 1821 va muri de cancer la stomac). Semnătura e o linie chinuită, îndreptin- du-se epuizată, în jos, tot mai jos, parcă fără a mai cere nimic de la viață. Sic transit gloria... E însăși imaginea sfîrșitului unui drum atît de furtunos, care a cunoscut, cîndva, potecile înguste ale piscurilor vecine cu soarele.
De prin lume 
adunate

STENOGRAFIA ÎN FUGA. 
Bărbații tribului Bella din 
Madras aveau prin tradiție o 
meserie oarecum ciudată : ste- 
nografierea din fugă. Busines- 
menii indigeni, oameni extrem 
de ocupați, dictau hîrtiile de 
afaceri unor stenografi care a- 
lergau în timp ce ei călăto
reau în ricșe sau se deplasau 
dintr-o încăpere în alta. Pla
ta se făcea după kilometraj. 
Cu timpul însă automobilul a 
luat locul ricșei. iar foștii ste
nografi din fugă au devenit 
niște banali stenografi.

CE-I LIPSEȘTE CHELU
LUI ? CLUBUL SAU ! întru
nirea dura de peste trei ore și 
nu se întrevedea posibilitatea 
încheierii discuțiilor. Clubul 
cheilor din comitatul englez 
Shropshire dezbătea o proble
mă de maximă importanță: 
un membru al clubului are 
dreptul să-și refacă podoaba 
capilară ? După dezbateri a- 
prinse s-a hotărît în unanimi
tate. Nu, niciodată. Motivul ? 
Existența clubului își pierde 
orice rațiune.

INTERDICȚII POTRIVIT 
CU CLIENTUL. într-un hotel 
alpin austriac se poate citi ur
mătorul anunț: „Rugăm pe 
turiștii americani să nu se în
toarcă după orele 2 noaptea : 
pe cei suedezi să nu se trezeas
că înainte de 6 dinvneața ; pe 
cei italieni să vorbească în 
șoaptă după ora 10 seara. în- 
cunoștiințăm pe turiștii din 
Marea Britanie că intrarea cu 
cîini în hotel este interzisă".

RECORD LA ARUNCAREA 
CU TELEVIZORUL... ÎN SOȚ. 
Visita Robles, o cetățeancă 
din San Jose (Costa Rica) a 
fost invitată insistent de clu
bul sportiv din localitate să 
participe la concursurile de a- 
tletism. Invitația a fost lansa
tă scurtă vreme după ce un 
cotidian însera o știre care 
relata că Visita, certîndu-se 
cu soțul ei, a aruncat în el, pe 
rînd, cu serviciul de masă, as
piratorul de praf și, ceea ce 
este principal, cu un televizor 
„Philips”. Distanța parcursă 
de televizor în zbor întrecea 
recordul național la aruncarea 
greutății.

Segnora Robles a refuzat in
vitația. Potrivit afirmației sale, 
un record necesita un stimu
lent fizic și moral, iar un ase
menea stimulent nu-i poate fi 
produs decît la vederea soțu
lui beat. Cum însă ea nu do
rește să-și arate soțul beat în 
fața a mii de spectatori, „nu 
intenționează să... și, în gene
ral, domnilor, dacă nu veți în
ceta să vă agățați de o femeie 
lipsită de apărare...”

GHINIONIST SAU NORO
COS ? Fericitul ghinionist sau 
norocos — iată întrebarea care 
frămîntă pe John Kwinsy, ma
rinar din orașul englez Wites- 

table. Cine este el în realita
te ? De 5 ori a căzut peste 
bord (ghinionist) dar nu s-a 
înecat niciodată (norocos). Pe 
de altă parte, dacă s-ar fi îne
cat de prima dată n-ar mai fi 
căzut în apă, deși dacă am sta 
să ne gîndim... și așa fără 
sfîrșit.

Dorind să nu-și mai încerce 
soarta în acest domeniu John 
hotărî să se întoarcă pe țărm 
unde-și deschise o tavernă cu 
numele de „Fericitul ghinio
nist".

Femeile 
și sportulDupă cum a constatat Insti
tutul demoscopic din Allens- 
bach (R. F. a Germaniei), 17 la 
sută din bărbați practică în 
mod regulat un sport, în timp 
ce numai 7 la sută din femei 
se pot lăuda cu aceasta. In 
categoria sportivilor ocazionali 
situația este de asemenea în 
favoarea bărbaților (28 la sută, 
față de 18 la sută femei). Se 
pare că, deocamdată, majori
tatea femeilor — 75 la sută — 
se complac în postura de spec
tatoare.

Bine-ar fi dac-ar fi măcar 
așa pentru bieții soți, logod
nici și îndrăgostiți microbiști!

„Pasarea 
paradisului" — 
vedeta 
Parisului

înveșmîntată în acest „penaj” fantastic, ZIZI JEAN- 
MAIRE, una din cele mai „a- 
dulate" vedete ale muzicii u- 
șoare din Franța, a susținut un 
recital pe o scenă pariziană, 
Jocul de lumini, „toaleta" ve

detei și „trilurile" ei au creat 
spectatorilor iluzia că au în 
față o adevărată „pasăre a 
paradisului", cum își încheia 
cronica unul dintre criticii 
prezenți la recital.

Inflație 
de ♦♦♦ Miss

Nici specialiștii nu mai știu cite concursuri de frumusețe 
au fost organizate în anul tre
cut ! In fotografie — cîștigă- 
toarea „cununei" de „Miss 
Commonwealth" — studenta 
australiană Kate GLENFORD. Dicționar : ILI, DAB

Ce s-ar fi făcut oare legen
darul Paris în fața acestei 
„explozii" de fete drăguțe ? Un 
comentator spiritual al tele
viziunii britanice declara cu
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toată convingerea că Pari» 
s-ar fi dedicat cultivării meri
lor. în replică, bănuim că 
Paris s-ar fi apucat mai de
grabă să cultive „Miss"-urile. 
Era, oricum, mai comod.

Baiu—baiușchi
— baiu
— Leagana-se 
pruiicii-n TUI

Prevăzători, constructorii 
noului tip de avion pentru pa
sageri TU-134 au rezervat mi
cuților călători surpriza unor 
zboruri în excelente condiții

de confort. Pasagerii „sugari" 
au la dispoziție aceste paturi 
suspendate în care se simt „ca 
la mama acasă".

Vidicon, 
poștașul 
automat Wț

Primul aparat capabil să 
descifreze adrese scrise de 
mină sau de mașină pe plicu
rile poștale, în vederea sortă
rii automate a corespondenței, 
a fost construit în Japonia. 
Instalația optică pentru citire 
este formată dintr-un aparat 
de fotografiat „Vidicon” și un 
sistem de identificare, bazat 
pe o schemă integratoare. Ci
frele se analizează pe baza 
proprietăților lor geometrice 
și se compară cu semne nu
merice înmagazinate în me
moria calculatorului. încercă
rile făcute au dat o precizie 
de 95 la sută la scrisori trimi
se de și către diferite persoa
ne sau instituții.

„Alea 
jacta est V*

ORIZONTAL : 1. Prost cres
cut 1 — Chemarea sălii; 2. Mai 
tare ca fierul — E cu încadră
rile ; 3. Se pierde ușor — La 
marginea portului !; 4. Vine pe 
înserat — în scopul obținerii 
unei culturi alese (pl.); 5. De 
unul singur; 6. Cîntecul sece- 
rătorilor — Stă în brațe ; 7.
Ape fără pește ! — Cui măreț ; 
8. Figură la sol — Ba nu ! — 
Dungi de piele ; 9. Puncte de 
vedere — Servește din obiș
nuință.

VERTICAL : 1. Iese la dru
mul mare — Mijloc de compa
rație !; 2. Etape in deplasare 
(pl.); 3. Fond de casă ; 4. Oră
șel în R.S.S. Kazahă — Cu rîuri 
și flori — Urmează A.B.C.-ului; 
5. Oală de turnare — Ras, tuns 
și frezat; 6. Dau înapoi; 7. A 
bate pasul pe loc; 8. Fac co
pii ; 9. Deosebit, de indulgent 
— Haină de iarnă.

Ion SANDU
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MÎINE-ADMITERE A!

Ținuta și gesturile sînt încă școlărești. Dar gîndurile zboară mai departe. Azi sîntem elevi. Elevii clasei a Xll-a E de la Liceul «eorghe Lazăr". Azi răsfoim S liniștiți manualele, ne pretăm bine pregătiți la ore, glumim naiv în recreații, dar mîine ? Extemporalele, tezele, bacalaureatul vor fi rămas mult în urmă. Și, totuși, mîine ? MtINE — 
ADMITEREA în facultate ! Desigur, mai toți dorim să devenim studenți. Nici gîndurile noastre cele mai intime nu refuză să spere. Dar cîți vom reuși oare ?Mîine ne vom întîlni cu profesia. Cum va arăta oare imperiul dragelor, tumultuoaselor, confuzelor, îndărătnicelor noastre vise ? Dorim să credem că nimic din ceea ce înseamnă frumusețea meseriei viitoare nu ne scapă. Nu vrem să-i cunoaștem asperitățile, pentru că sîntem tineri și vom învăța să le înțelegem și să le învingem.Acum se zămislește ceva. Este momentul deciziilor capitale. Se naște și crește o pasiune. Nobilă și trainică se vrea ! O pasiune de ^rtriață. Profesiunea. La vîrsta cmd pasiunile pot deveni incandescente, opțiunea pentru meserie nu trebuie să dea greș.Azi mai putem spune încă : nici mîine nu e prea tîrziu. Și am adăuga: dacă hotărîrea va fi în concordanță cu pregătirea, aptitudinile, înclinațiile personale și imperativele sociale.Efervescența spiritului acum începe !Nu știu dacă este vorba de talent, dar voi urma Facultatea de arhitectură. Am trăit revelația acestei descoperiri destul de recent, la sfîrșitul clasei a Xl-a, în vacanță, împrietenin- 

du-mă cu cîțiva studenți arhi- tecți.Acum mă pregătesc desenînd, pentru că știu că desenul este piesa forte la admitere..Și elevul ALEXANDRU HLEV- 
KA vorbește cu un fel de „furie" lucidă despre viitoarea sa profesie. ADRIANA BURAC cumpănind între Energetică și Fizică nucleară, gîndește că, absolvind-o pe cea dintîi, ar putea s-o încheie curînd și pe cealaltă. Cine poate ști de pe acum în ce știință de graniță va deveni ea specialistă ? Visele noastre vise... Certitudinile se apropie !Tot Arhitectura. Negreșit. Neinfluențate. Pentru arhitectură de decoruri, pentru arhitectură de interior, pentru proiectare. Regretabil că desenul nu se face și în clasele a Xl-a și a Xll-a. Sînt răspunsurile surorilor NI- 
CULIU — CRISTIANA și MAR
GARETA — și ale prietenei lor 
CATRINEL URSU, colege de clasă.Voi urma ceea ce mi-au indicai părinții mei. Ei afirmă că n-am curaj și talentul vorbirii pentru a îmbrățișa Filozofia sau Dreptul. Dorind să împac preferințele lor cu ale mele, mă voi prezenta la Comerțul exteri or. Cu străduință mi-au reușit întotdeauna lecțiile de matematică și fizică. Dura lex sed lex !, conchide în gînd MIHAELA CA- 
LANDJOGLU.Și în timp ce colega ei DOINA 
BRABETE rememorează : Cu doi ani în urmă, familia mea a suferit o pierdere dureroasă din vina unui medic. Voi urma deci Medicina... VICTOR ARTENI își propune o aprofundare a pre- 

gătirii la Matematică. Facultatea de calcul economic și cibernetică economică atrage prin caracterul modern ai profilului său, este foarte ademenitoare pentru perspectivele profesiei — dar numai aceste cunoștințe sînt insuficiente... Exigențele se exprimă concis, „matematic".Spațiul următor este rezervat unor fotografii ce nu s-au realizat încă. Ne vom reîntîlni desigur după ce veți deveni studenți. în aceeași formație însă — peste cinci ani. Rețineți, pentru că invitația este serioasă și nu vom reveni : la 31 ianuarie 1974, ora 10,30, în sala clasei a Xll-a E. Puteți întîrzia numai 10 minute... numai 10 minute.P. S. O invitație specială tovarășei diriginte, distinsa profesoară Maria GULIANText: Georgeta RUȚA Foto : Emil COJOCAKU

NOS VOBISCUM!
Am primit, recent, scrisoarea pe care o reproducem 

mai jos :
Stimată redacție,
Sîntem elevi în clasa a Xll-a și am îndrăgit Limba 

latină încă din primul an de liceu. Am dori să urmăm 
mai departe studiul acestei limbi și in cadrul facultă
ții, dar nu știm care este facultatea după absolvirea 
căreia am putea deveni profesoare de Limba latină 
Rugămintea noastră este să ne dați indicații despre c 
astfel de facultate și, totodată, să ne spuneți și părerea 
dumneavoastră in legătură cu perspectivele studierii 
limbii latine.

Noi trebuie să vă destăinuim că piuă în prezent 
toate persoanele cu, care am discutat în acest sens 
ne-au decepționat, cu excepția tovarășului profesor dc 
Limba latină, dar nici dînsul nu ne-a dat prea mari 
speranțe.

Oricum, e o pasiune a noastră și sperăm că nimeni 
nu va reuși să ne abată din drum. Vă rugăm deci să 
ne spuneți cum decurg probele la examenul de admi
tere în facultatea ce ne veți indica. Poate că vă cerem 
prea mult, dar am văzut cit de plin de bunăvoință este 
colectivul dumneavoastră cu noi, aspiranții la studen
ție.

Mulțumindu-vă anticipat, așteptăm cu nerăbdare 
răspunsul. Ecaterina PATA, Georgeta DIACONESCU

Stimate viitoare colege,

Redacția apreciază seriozitatea cu care vă preocupați 
de viitoarea dv. profesiune, sinceritatea cu care dezvă- 
luiți problemele care apar în calea realizării idealului 
pe care vi l-ați făcut.

Fără îndoială, e bine, e foarte bine că aveți o pasiune, 
că sînteți ferm hotărite să vă specializați intr-un do 
meniu care pentru mulți pare cenușiu, neinteresant. 
Nu știm dacă Limba latină va mai figura sau nu în 
programele liceelor viitorului; ceea ce e sigur este 
insă că această limbă va constitui totdeauna obiect de 
studiu, că va fi întotdeauna nevoie de specialiști. De 
aceea nu trebuie să vă temeți că vă veți specializa 
intr-un domeniu inutil. E regretabil că nimeni dintre 
cei cu care ați discutat nu a încercat să întețească 
flacăra pasiunii dv. pentru această specialitate, ba. 
dimpotrivă. Din acest punct de vedere nu trebuie să 
vă lăsați influențate, nu aveți acest drept I E regre
tabil, de asemenea, că părinții dv. vă fac greutăți în 
loc să vă sprijine. Probabil vă recomandă alte specia
lizări, mai spectaculoase ori care v-ar oferi satisfacții 
materiale mai mari. Sperăm că pînă la urmă pasiunea 
dv. va reuși să-i convingă.

Posibilitatea unei înalte specializări în Limba latină 
v-o oferă înscrierea la Facultatea de limbi romanice și clasice, din cadrul Universității București.

La examenul de admitere trebuie să susțineți probe 
la Limba latină (scris și oral) și Limba și literatura 
română (numai scris).

Pînă atunci nu ne rămîne decît să vă urăm succes 
deplin îh pregătire și — parafrazînd un vechi refren 
religios — să vă asigurăm foarte laic și din toată 
inima : NOS VOBISCUM !

POȘTA ADMITERIIARSENE DUMITRU, Bacău: Cursuri fără frec
vență există la toate universitățile și institutele 
pedagogice din țară. Vă rămîne plăcerea alegerii.ANGELA TRANCA, Craiova : Am furnizat în mai 
multe rînduri datele cu privire la admiterea în facultățile de filologie. Așadar, răsfoiți colecția 
„Vieții studențești" începînd cu luna octombrie 1968. 
Cu privire la manualele necesare, consultați pro
fesorul de Limba română de la liceul unde invă- 
țați.SABINA DUMITRU, Bălcești, Vîlcea : Examenul 
de admitere in Facultatea de istorie e compus din 
probe scrise Ia Istoria României și Istoria univer
sală modernă și contemporană și o probă orală la 
Istoria României.VIOREL DUMITRAȘCU, Ianca, Brăila : Exame
nul de admitere în Facultatea de geologie-geogra- fie, secția de Geografie este compus din două probe 
scrise, la Geografie fizică și economică a R.S.R. 
și la Geografia economică și politică a lumii — și 
din o probă orală la Geografia fizică și economică 
a R.S.R.

\______________________________________________________

Terminînd această facultate, puteți munci ca 
profesor în învățămîntul liceal, ca asistent în învă- 
țămintul superior; puteți lucra de asemenea în 
unul dintre institutele de cercetări de specialitate.MIHAI ClMPANU, Rădășeni : La probele scrise 
de fizică și chimie din cadrul examenului de admi
tere în Facultatea de medicină se dau spre rezol
vare și probleme. Așadar, încă o problemă! Vă 
dorim s-o rezolvați cu succes și pe aceasta 1MONICA MORENCIU, Ploiești : La Facultatea de limbi romanice și clasice, secția Franceză, exame
nul de admitere nu cuprinde nici un fel de probă 
la Istorie (după cum nu cuprinde o astfel de probă 
la nici una din secțiile facultății).NICOLAE SÂVULESCU, Rădinești: Pentru secțiile de Limbi și literaturi orientale din cadrul Institutului de limbi străine din Universitatea Bucu
rești, Ia examenul de admitere se susțin probe 
la limba străină respectivă (sau limbile engleză, 
franceză, rusă) —- scris și oral, precum și o 
probă scrisă la Limba și literatura română.

PRECIZĂRI ALE MINISTERULUI 
ÎNVĂȚĂMÎNTULUI 

PRIVIND ADMITEREA
Datele la care se va ține concursul de admitere în 

învățămîntul superior pentru anul universitar 1969/1970 
sînt următoarele :

La învățămîntul de zi și seral pentru toate facultățile 
și secțiile (inclusiv secțiile de subingineri), între 5 și 15 
iulie 1969.

La facultățile și secțiile la care nu se va completa nu
mărul de locuri in urma concursului din iulie, se va 
organiza un al doilea concurs între 5 și 15 septem
brie a.c.

La învățămîntul fără frecvență concursul de admi
tere va avea loc între 5 și 15 septembrie 1969.

Condițiile de admitere (dreptul de înscriere la con
curs, data începerii înscrierilor, actele necesare pentru 
înscriere) sînt cele cuprinse în broșura „Admiterea în 
învățămîntul superior — 1969“. Disciplinele și probele 
pentru concurs sînt aceleași ca în 1968 Ele vor fi publi
cate din nou în „Gazeta invățămintului“.

In broșura „Admiterea în învățămîntul superior — 
1969“, care urmează să apară în cursul lunii martie 
a.c„ se vor publica și programele disciplinelor pentru 
concurs.

■ '*■'* . * ....... . ' * ■ ’
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ITINERAR TURISTIC '69 (IV) Răspundeji-ne la întrebarea

Eu întreb, eu răspund...— Mi se pare, tovarășe Mitroi, că ești membru în comitetul de condu- ' cere al Federației Române de Fotbal. . Dreptu-i ?— Dreptu-i, în sensul că la ultima Conferință pe fard a mișcării noastre sportive au fost aleși în comitetul federal și cîfiva condeieri legați pe viață de regele neîncoronat al sportului : Eugen Barbu, Aurel Neagu, loan Chirilă, Cristian Mantu și, așa cum ti se pare, subsemnatul. Dar de ce mă întrebi, vrei să mă feliciți pentru draw-ul de la Londra ?— Te-aș întreba numai cum apreciezi acest rezultat...— Mi-am mai explicat poziția cu două săptămîni în urmă, într-un presupus interviu cu Alf Ramsey și cred că am fost destul de clar : mă bucur foarte mult pentru băieți, dar pentru fotbalul nostru acest 1-1 de la Londra a fost la fel de nesemnificativ ca acel 1-7 de la Zurich.— M-aș mai referi în con inuare tot la comitetul federal...— Nu te mai referi pentru că n-are nici o „vină" de ceea ce se întîmplă în fotbalul nostru. într-un an și jumătate, de cînd a fost ales, s-a întrunit o singură dată și atunci pentru a alege un nou președinte și a-și spune părerea despre un plan privind copiii si ''miori', care n-a fost adoptat și aplicat nici pînă astăzi.— Și ce propui ?— Să ne întîlnim mai des pentru a discuta și hotărî asupra unor probleme de principiu și perspectivă, ale fotbalului. Intre timp s-au întîmplat multe, asupra cărora comitetul federal ar trebui să se pronunțe : s-au discutat și s-au răsdiscutat destinele fotbalului, s-au formulat soluții (unele interesante), așa încît acum ar trebui sintetizate niște idei, supuse aprobării și... să trecem la fapte ; noua împărțire teritorială a țării creează și ea necesitatea completării comitetului federal cu reprezentanți ai tuturor județelor ; avem datoria să definitivăm, o dată și o dată, statutul federației ș.a.m.d lată doar cîteva din multele chestiuni pe care ar trebui să le ia în dezbatere o eventuală și necesară ședință de comitet federal...— Se discută mult dacă președintele federației trebuie să fie salariat sau nu. Ce părere ai ?— E adevărat că, în fotbalul nostru, multe treburi merg prost, dar nu fiindcă n-avem un președinte salariat. Se înțelege, prin urmare, că sînt pentru neîncadrarea acestui post în statul de plată al C.N.E.F.S. Nu numai pentru că experiența unor ani de tristă amintire ne-a dovedit cît poate să-și permită un funcționar atunci cînd e vorba să hotărască operativ și independent în probleme dificile, nu numai pentru că experiența altor federații — și chiar a celei de fotbal în ultimul an și jumătate cu argumente concrete o opțiune, ci mai cu seamă pentru că, personal, văd în fruntea federației celui mai popular sport o personalitate : un om cu idei îndrăznețe, cu prestigiu deosebit, clarviziune, spirit de dreptate și putere de a face dreptate, un mare pasionat pe care să-l aducă la fotbal dragostea și nu salariul. Am avut un asemenea președinte o bună perioadă de timp, după conferința pe tară a C.N.E.F.S., și avem și acum — așa că nu văd de ce să mai tot discutăm pe această temă.— O ultimă întrebare : ce pronostic dai pentru Atena ?— Vom orimi, sigur, goluri. Rămîne 
să încercăm să marcăm și noi tot a- tîtea — sau mai multe — decît ambițioșii noștri adversari de la 16 aprilie. Dar pentru aceasta aș păstra, dacă nu echipa, măcar scheletul formației de tineret evidențiată la Londra. Fac această subliniere deoarece antrenorii au început să se gîndească iar la Dobrin, iar ziariștii la Nelu Nunweiller, ton lonescu și alți veterani, foarte buni, dar care nu s-ar putea încadra în echipa lui Lucescu și, ceea ce e mai important, n-ar putea avea aceeași bătaie de inimă cu ceilalți băieți de 23 de ani.— îți mulțumesc, colega, pentru a- cest microinterviu.

— sprijină asemenea

G. MITROI

EXCURSII TEMATICE (25 IUNIE—20 SEPTEMBRIE)
Vizitarea Bucureștiului și Valea Prahovei (3 + 2 zile)Obiective în București : Muzeul de artă, Muzeul de Istorie a partidului comunist, a mișcării revoluționare și democratice din România, Muzeul satului, Muzeul „Grigore Antipa", Grădina botanică, turul orașului, Baza cultural-sportivă a studenților „Tei“ etc.Obiective pe Valea Prahovei : Ploiești. Muzeul și casa memorială Grigorescu și Hașdeu, Doftana, Castelul Peleș, Brașov (Biserica Neagră, Muzeul de istorie a orașului, Poiana Brașov).Transport cu autobuzul. Preț orientativ : 175 lei.
Maramureș — Nordul Transilvaniei — 1100 km. — 6 zileCluj — Baia Mare — Sein — Orașul Nou — Sighetul Marmației — Baia Sprie — Baia Mare — Sighetul Marmației — Vișeul de Jos — Vișeul de Sus — Moiseiu — Vatra Dornei — Chirii — Cojoci — Broș- teni — Poiana Teiului — Borsec — Toplița — Reghin — Tg. Mureș — Turda — Cluj.Transport cu autobuzul. Punct de plecare Cluj. Preț orientativ : 313 lei.
Așezări daco-romane din Transilvania și Oltenia — 600 km. — 5 zile.
Traseul I : Turnu-Severin Orșova — Băile Herculane — Caransebeș — Otelul Roșu — Hațeg — Simeria — Hunedoara — Deva — Simeria — Orăștie — Grădiștea Muncelului — Orăștie — Geoagiu Băi — Sebeș — Alba Iulia — Turda — Cluj.Transport cu autobuzul. Punct de plecare Turnu Severin.
Traseul II : Aceleași localități în sens invers. Transport cu autobuzul. Punct de plecare Alba Iulia.Preț orientativ : 206 lei.

De data aceasta, campioanele noastre au luat o opțiune mai consistentă în Cupa Campionilor Europeni la baschet : 11 puncte în prima manșă cu Akademic Sofia. Să sperăm că vor fi suficiente pentru returul de sîmbătă seara (cînd, de fapt, ar fi posibilă și o victorie).

în rîndurile de mai jos, vă prezentăm, succint, doar reliefurile 
„montane" ale unui program, mai încărcat decît s-ar crede la pri
ma vedere.

• în zilele vacanței se vor deschide tradiționalele tabere alpine 
ale institutelor, care se vor bucura de data aceasta de îndrumarea 
unor cadre didactice specializate.

• Studenții selecționați și pregătiți în taberele institutelor sau in 
taberele centralizate — in total 323 — se vor întrece, între 21 și 23 
februarie, în finala CUPEI U.A.S.R. LA SCHI. Locul disputelor : 
Pirtia de pe Clăbucetul Predealului.

• între 3 și 23 februarie, 120 studenți ai secțiilor de canotaj și 
caiac-canoe de la București și Timișoara, împreună cu alți colegi, 
cei mai buni scrimeri din țară, vor participa la o tabără de pregă
tire la Piatra Arsă.

• Cei mai buni 80 atleți ai cluburilor universitare se vor pregăti 
la Cabana Rusu din Paringul Petroșanilor.

• Predealul va găzdui, la o săptămînă după campionatele națio
nale ale sporturilor zăpezii, „Cupa Politehnicii Brașov" la schi, com
petiție studențească internațională aflată la a doua ediție. Au fost 
invitați colegi din toate țările socialiste, din Italia, Franța și Austria.

• în sfîrșit, la Sinaia se vor desfășura — ca de obicei, în perioada 
vacanței — finalele campionatelor universitare de șah.

Se înțelege că revista noastră va reflecta în paginile sale aceste 
competiții, pe măsura desfășurării lor.

OE CE SE LASĂ AȘTEPTATĂ MAMA 

PERFORMANȚĂ ÎN SPORTUL NOSTRU 

STUDENȚESC ?
In urmă cu aproape 3 ani s-au constituit cluburile 

sportive studențești ale institutelor de invățămint 
superior. Rezultatele bune nu au întîrziat să se arate pe linia sportului de masă. In climatul unei emulații sportive, în atmosfera de pregătire și întrecere sportivă, sportul de masă a crescut și s-a afirmat prin rezultate bune și prin cuprinderea unui număr mai mare de participanți. Aceasta a fost urmarea directă 
a intensificării muncii de depistare, selecționare și 
formare a elementelor care să asigure continuitatea 
în echipele studențești.

Care este însă situația sportului studențesc de per
formanță ?

Prima întrebare atrage după sine o alta. Există 
în fiecare institut de invățămint superior un număr 
suficient de studenți care să asigure o componență 
corespunzătoare echipelor de performanță ? Vom lua 
ca exemplu Universitatea București, unul din cele 
mai mari cluburi studențești din țară. în ultimii ani numărul studenților din anul I care au întrunit normele cerute pentru a activa într-o secție de performanță a fost următorul : 1966—1967 : 17 studenți; 1967—1968: 16 ; iar în acest an: 11. Cifra ultimului an poate deveni și mai concludentă dacă ne gîndim că în clubul mai sus menționat activează 14 secții !Concluzia care se impune este că studenții vin cu o pregătire necorespunzătoare din liceu. Rezultatele 
obținute la lecțiile de verificare sînt edificatoare în 
acest sens. Vîrsta Ia care începe studenția, 
ani. nu mai este propice unui început de instiVBr 
sportivă. Nu se poate învăța sport la 18—19.W 
Nu se poate face specializare tîrzie ! Se impune ’ Seci o colaborare intre antrenorii și cadrele didactice din învâțămîntul superior cu profesorii de sport din liceu, conlucrare în scopul pregătirii elementelor necesare împrospătării echipelor de performanță studențești.

Propunem, pentru același motiv, o muncă organi
zata de înregistrare a rezultatelor sportive ale ele- 
vHor. Astfel, credem că ar fi extrem de util ca 
studenții anului I să prezinte o fișă care să cuprindă 
rezultatele ultimilor 4 ani la principalele probe atle
tice, dacă au practicat un sport, și categoria de cla
sificare.Un alt neajuns pentru sportul universitar este acela că~ foarte mulți studenți, certe valori sportive, acti- vează în cluburi aparținînd altor instituții, ca urmare directă a greutăților de transferare. Este cazul să 
reflectăm dacă există un raport de echitate între clu
burile sportive. La terminarea facultății absolvenții 
noștri primesc automat transferul pentru cluburile de 
care aparțin unitățile unde au fost repartizați, în 
schimb mulți tineri, deși intră în facultate, continuă 
să apere culorile altor Muburi — care refuză să le 
dea transferul «pentru formațiile studențești.

Numai cu toți studenții în echipele lor studențești, 
singurele care ar trebui să existe pentru ei, vom 
putea să vorbim de adevăratul potențial al sportivi 
universitar! «PPentru ridicarea calității muncii instructiv-educa- tive din cadrul clubului este necesar ca toate cadrele ' didactice ale catedrelor -de educație fizică să primească sarcini concrete de organizare și instruire a sportivilor și echipelor. Este cazul să pretindem 
aceasta mai ales de la cadrele didactice — antrenori 
cu calități pedagogice și instructive unanim recunos
cute, dar care în prezent antrenează echipele altor 
cluburi.Pentru creșterea unor certe valori sportive propunem centralizarea echipelor pe centre universitare sau pe țară (ne referim exclusiv la marea perfor
manță !). Propunînd aceasta ne întemeiem pe urmă
toarele date: la dizolvarea clubului sportiv „Știința 
București" existau numai în acest club 88 campioni 
naționali, 163 componenți ai loturilor naționale, echi
pele feminine de baschet și gimnastică erau campioa
ne naționale, dețineam 2 titluri de campioni la călă
rie, 4 titluri la canotaj fete, echipa de handbal fete 
cucerise locul I în Cupa Campionilor Europeni ș.a.

Azi, cu atitea cluburi studențești în centrul uni
versitar București, ce putem raporta ? Au crescut 
rezultatele bune sau a crescut numai numărul de 
echipe ? Repetăm că putem răspunde afirmativ nu
mai în ceea ce privește creșterea numărului de echi
pe cu care se cheltuiesc inutil sume importante din 
bugetele cluburilor. Numărul total al titlurilor de cam
pioni de la cluburile studențești bucureștene este astăzi 
jenant de mic.

In plus, nu există întotdeauna o colaborare bine 
înțeleasă între cluburile studențești — în sensul că, 
atunci cînd unele institute au elemente de valoare, 
ezită să le dea pentru întărirea altor cluburi studen
țești care au echipe divizionare A și B. Este normal 
ca fiecare să fie legat de locul său de activitate, dar 
este și mai normal să nu sacrificăm interesele ma
jore ale sportului studențesc !

In actuala organizare a cluburilor studențești se 
resimte foarte mult lipsa cabinetelor metodico-știin- 
țifice, care să asigure modernizarea antrenamentelor 
și să fundamenteze teoretic și practic întreaga muncă 
de instruire sportivă.

De asemenea, ar fi necesară o preocupare mai 
susținută pentru perfecționarea continuă a cadrelor 
didactice. Propunem, de exemplu, organizarea unor 
cursuri de informare asupra metodelor moderne de 
antrenament, schimburi de experiență intre cluburile 
studențești din țară și chiar străinătate, organizarea de 
consfătuiri naționale și internaționale în care să se dez
bată problema sportului studențesc.Lector univ. V. IONESCU Asist. univ. Anton C. BALAN
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